

## EL PARTIDO OBRERO DE INGLATERRA EN EL PODER :-

### Declaraciones importantes del jefe Ramsay Macdonald

Está ya en el poder, en Inglaterra, el Gobierno laborista. Es éste uno de los más grandes acontecimientos de la política europea en el siglo XX y aun quizás en los que le precedieron. La monarquía inglesa, inclinándose ante la voluntad ciudadana, entrega el poder al tercer de los tres grandes partidos que en la Gran Bretaña se disputan la dirección de los destinos patrios.

Esta página de la política inglesa será fecunda en lecciones para todos los pueblos. Pacíficamente, sin otras armas que las del derecho, un partido, innegablemente revolucionario, pero sometido a visiones de una realidad a la que sólo pueden volverle las espaldas las utopías o las alucinaciones, sube al poder en la aristocrática y liberal Inglaterra.

Creemos que aumentará considerablemente el prestigio político y económico de este pueblo, que va alcanzando por la paz etapas que quizás más se alejan cuanto más sangrientas son las armas que se esgrimen.

He ahí el triunfo revolucionario del sufragio. Le ha bastado a un pueblo a saber ser ciudadano.

Hace muy pocos días, un gran escritor francés, M. Henry D. Dabray, visitó en su domicilio a M. Ramsay Macdonald, jefe del partido obrero de Inglaterra. La «Revue de Paris», importante revista esta entrevista, por demás interesante, ya que en ella describe Dabray al hombre íntimo y al político. En estas páginas, de innegable actualidad, pero extensas, hallarán nuestros lectores la documentación necesaria para conocer las ideas y el programa del jefe de la poderosa organización proletaria que en Inglaterra ha asumido las funciones de Gobierno. He aquí una traducción completa del inteligente y oportuno trabajo de M. Dabray:

«En la apertura del Parlamento británico, bien pudiera ser que un gobierno obrerista sustituyese a un gobierno conservador. Este sería, verosímelmente, el resultado de las elecciones generales del 6 de Diciembre de 1923. El partido obrero ha decidido aprovecharse de la ocasión que se le ofrece y aceptar el poder: podríamos añadir, quizás sin exagrar la expresión, que lo exige.

La perspectiva de un gobierno obrero no deja de asustar a muchas gentes; y estos pánicos no han dejado de tener repercusión en la Bolsa. «El socialismo en el poder, es un peligro público—han dicho algunos conservadores—. Sólo una coalición de partidos burgueses puede conjurar este peligro.» Otros sectores de opinión consideran el momento con una mayor filosofía—*Let Labour have its chance*—, han dicho desaprobando la decisión de dicho Baldwin, que se obstina en permanecer en el Gobierno hasta que se le eche. Brevemente, durante algunos días prodújose una confusión reveladora de un extraño pánico en los espíritus.

Y es que nadie conoce exactamente el programa político y económico del partido obrero. Los diversos debates suscitados a este objeto en el Parlamento, jamás fueron seguidos por la masa de opinión. El partido no dispone más que de un solo diario cotidiano que vive con todas las penas del mundo, y su publicación no ha sido posible más que gracias a subvenciones acordadas por las sociedades obreras ó por las grandes cooperativas del partido. La Prensa, de un extremo ó otro del país, tanto la conservadora como la liberal, es fundamentalmente hostil á este movimiento obrerista; esta hostilidad se manifiesta más ó menos limpiamente, con más ó menos prudencia, y á los lectores se les conduce, por acción ó preterición, á considerar el movimiento obrero como pernicioso ó dañino.

Felipe Snowden.» Y. M. Snowden es uno de los obreristas más apasionados. Conocido es el afecto vivísimo que unía á M. Bonar Law y á M. Lloyd George, jefes uno y otro de partidos adversarios; actualmente M. Ramsay Macdonald y M. Stanley Baldwin profésanse sinceros sentimientos de amistad; en los pasillos de Westminster, lord Birkenhead jamás encuentra á M. Arthur Henderson secretario del partido obrero, sin cambiar con él algunas palabras amistosas; y no dejará de verse á M. J. H. Clynes, presidente de la Unión Nacional de Trabajadores, pasearse conversando familiarmente con M. Austen Chamberlain.

Los jefes laboristas son poco conocidos y el público se los representa voluntariamente como energúmenos decididos á subvertirlo todo.

Así, antes de que él nos explique la política que su partido defenderá cuando esté en el poder, conviene dibujar un retrato del hombre que, verosímelmente, será el jefe del primer gobierno obrerista.

**El leader**  
James Ramsay Macdonald nació en 1866 en Lossiemouth, pequeño puerto de pescadores, al Norte de Escocia, entre Aberdeen é Inverness. Pobre, recibió instrucción en la escuela primaria, en la que el maestro se interesó por él, le ayudó y lo tomó como auxiliar. Después, empleado en Londres, en una casa de comercio, estudió, durante los cursos nocturnos las ciencias naturales. Gravemente enfermo por la sobrecarga de trabajo, después de su curación fué secretario de un diputado de 1888 á 1892, y adquirió entonces su incomparable conocimiento del parlamentarismo. Se entregó en seguida á la política y al periodismo. Visitó África del Sur, Australia, Nueva Zelanda, Canadá, los Estados Unidos, Holanda, Bélgica, Francia, Suiza y las Indias. De 1910 á 1911, es secretario del partido obrero; en 1906, los electores de Leicester lo envían al Parlamento, en el que en 1911 se convertirá en jefe del Partido obrero. Fué concejal del Municipio de Londres de 1901 á 1904. Ha publicado una decena de obras sobre cuestiones económicas, políticas y sociales; Macdonald tiene todos los méritos del autodidacto, y sus datos, y sabe mantener con firmeza sus convicciones, evitando el fanatismo.

Los asuntos de la nación se discuten en Westminster entre gentes bien educadas, entre «gentlemen» y todo el mundo reconoce que no hay más perfecto gentleman que M. Ramsay Macdonald, jefe de la oposición de S. M., según el título, consagrado por el uso, que le ha valido la superioridad numérica del partido que preside. Para sus colegas de humilde extracción y de maneras poco refinadas, Macdonald es un modelo de cortesía y urbanidad. Sea cual fuere el calor del debate, permanece dueño de sí y conserva frente á sus contradictores una compostura que jamás se desmiente. En diversas ocasiones, los diputados obreristas, antiguos mineros elegidos por mineros también, entregáronse en sesión á excesos de gestos y de palabras. Su jefe supo entonces, al presentar sus excusas al Speaker y á los miembros de la Cámara, recordar con tacto y firmeza á sus turbulentos colegas que no estaban en un mitin.

El leader de la oposición dispone en Westminster de muchas salas. La en que recibe es espaciosa. Un grande escritorio ocupa una de las extremidades. En el fondo otras dos mesas, ante las cuales sientáanse los secretarios, uno de los cuales es mujer. Allí estamos casi bajo la torre del Reloj, y una amplia ventana permite ver el Támesis, y sobre la otra orilla, los pabellones del Hospital de Santo Tomás. Se comienza el diálogo; Ramsay Macdonald levántase y se acerca, quizás un poco demasiado serio, á la chimenea donde lamea el carbón. De vez en cuando pide ciertos documentos que le trae alguno de sus secretarios. Expresa-se en clara voz, con raras entonaciones, y no sonríe nunca; pero á pesar de su fuerte mostacho, en sus rasgos no hay dureza; adivinase que al sosogarse este semblante voluntarioso adoptará una expresión de dulzura y de bondad.

Y esta expresión es la que adopta en su casa de Belzice Park, al pie de la colina de Hampstead. Apenas franquea la puerta de su jardínillo, Macdonald recobra su sonrisa. En el dintel acógenle sus dos hijas más jóvenes: Sheila, que tiene 13 años, y Joan, que tiene 15; su padre síguelas hasta el despacho, en donde preparan sus lecciones de álgebra, de matemáticas, de física ó de química prescritas para sus estudios científicos. La mayor de sus hijas, Isabel, que tiene 20 años, estudia en King's College la «Ciencia doméstica y social». Pero esta bellísima joven morena, nada tiene de común con la pedante de gafas, ni con la feroz sectaria. Aun apasionándose por las cuestiones sociales y sobre todo por el mejoramiento de la suerte de las clases desheredadas, mis Macdonald vive el interés de las cosas artísticas y posee un gran talento de dibujante. He visto obras suyas que revelan un gusto muy refinado.

Si decididamente se encarga Macdonald del Gobierno es mis Isabel Macdonald la que se convertirá en duña del hogar. M. Macdonald es viudo desde 1911. Casó con la hija de un químico famoso, el profesor John Hall Glastone, muerto en 1902, que fué un ardiente partidario de todas las reformas sociales y preconizó medidas que facilitarían

la juventud pobre el acceso á los estudios técnicos y manuales.

En una memoria biográfica que él le ha consagrado, M. Ramsay Macdonald rinde á su compañera un justo homenaje debido á una mujer de corazón noble, de elevados sentimientos, de lúcida inteligencia, que fué seguramente para el leader del partido obrero una inspiradora, una animadora, cuya pérdida, sin duda alguna, ha constituido para Macdonald un gran dolor. En el culto de esta madre admirable, ha educado Macdonald á sus cinco hijos, pues aparte las tres jóvenes antes citadas, tiene dos varones: el mayor, Alister, casado ya, es arquitecto y el otro, Malcolm, sigue sus estudios en Quea's College D'Oxford.

En una habitación del último piso de la casa, Macdonald ha instalado el retiro en el que trabaja. Sobre una mesa muy ordenada se ve una colección de pipas de todas clases, porque el jefe obrero es un gran fumador, lo mismo de cigarrros que de cigarrillos, ya que la pipa no está admitida en todas partes. Las paredes, hasta la mitad de su

altura, están cubiertas de estantes donde se amontonan los libros. Sobre las estanterías, una serie de retratos de Cromwell, en todas las edades de su vida, parece indicar el modelo que ha escogido el campeón socialista. Este es el hombre que conduce, en las luchas parlamentarias, á los diputados de las clases obreras. Hace muy pocos días nos concedió el honor de una visita y el de exponernos el programa político que el partido obrero se esforzará en realizar, si asciende al poder.

«Ante todo—nos declara—nada habrá cambiado para nosotros. Hallaremos los problemas que los gobiernos precedentes no han sabido resolver, y para los cuales M. Baldwin ha propuesto remedios que el Cuerpo electoral rechazó por una aplastante mayoría. Nos hallamos ante un país organizado, con sus hábitos, sus costumbres, sus instituciones, de las que es particularmente devoto, con una administración formada por siglos de práctica de la libertad; y como todas las cosas de este mundo, este organismo viejo y poderoso ganaría mejorándose, pero se perdería todo destruyéndolo. Ahí está el experimento ruso para demostrárnoslo. Sin embargo, si, con el tiempo, la Rusia soviética consigue adaptarse y reorganizarse según las exigencias de la actividad económica, con más fuerte razón lo conseguirá Inglaterra. Cuando está enfermo el cuerpo humano, el médico no se afana en atender solamente los signos exteriores de la enfermedad suministrando calmantes: busca la causa profunda del mal con el fin de restablecer el buen funcionamiento de los órganos. Por lo mismo, el partido obrero cree que las múltiples crisis y el malestar general que sufre el país, no podrán ser vencidos más que si se les ataca en sus orígenes. Existe en Inglaterra un vasto movimiento cooperativo que, con sus ramificaciones en el extranjero, ofrece una guía precisa para la reorganización del comercio internacional.

«Cómo remediar el paro? El paro no es más que un síntoma de un mal más generalizado. Nuestros adversarios afirman que el comercio exterior y su siste-

ma de créditos internacionales no pueden subsistir más que con los métodos de ahora. Nosotros respondemos á esto, que sea cual fuere la medida en la cual se haya conseguido, hasta ahora, estos métodos son inciertos y empíricos, malgastan la producción y en todo momento son falseados por especuladores y acaparadores: son métodos que funcionan mediante un mecanismo delicado y fácilmente subvertible en favor de un puñado de hombres poderosos.

El Gobierno obrerista se esforzará en reformar este defectuoso sistema, pero evitará hacerlo por intervenciones fortuitas y arbitrarias, con las que no se conseguiría otro resultado que provocar un inútil desorden.

Es el comercio, el comercio honrado, el que crea los créditos; y hoy menos que nunca podemos permitir que el sistema financiero internacional sea el amo en vez del servidor de la industria. La finalidad á conseguir es el rápido cambio de los productos del suelo y de las manufacturas de un pueblo, por los productos del suelo y de la industria de otro país: el sistema financiero debe

limitarse á favorecer este cambio. Repito que se trata de modificar el sistema existente, de mejorarlo, de reforzar y ampliar el engranaje, no de destruirlo, no de interrumpirlo, ni mucho menos de entorpecer su funcionamiento. Para esto, también nuestro movimiento cooperativista nos ofrecerá nuevos medios.

El Gobierno obrerista, permanecerá fiel á los principios librecambistas. Preconizará los convenios internacionales para el reparto de primeras materias, como también del petróleo y de los productos tropicales. La Sociedad de las Naciones está indicada para negociar todos estos convenios. Nos interesan muy especialmente las regiones tropicales: ofrecen riquezas naturales y posibilidad de desarrollo que no hay por qué dejar á la explotación rapaz de empresas que destruirían las poblaciones indígenas, como hemos visto que se ha hecho en el Congo belga.

El librecambio hállase entorpecido por obstáculos más numerosos que jamás. Las corrientes económicas contra diques y barreras políticas que cada una de estas nuevas naciones creadas después de la guerra se puso á edificar con un celo petulante, para manifestar su potencia soberana. Estos bellos ardores pararon y, bajo la influencia obrerista veremos á estas naciones afiliarse en federaciones económicas que asegurarán la libertad de los cambios, como lo hacen los Estados que constituyen la Unión Americana.



M. RAMSAY MACDONALD  
Jefe del partido obrero del Gobierno inglés

tidos por un presupuesto en equilibrio. El empleo de estos empréstitos será sometido á un serio control. Francia, por ejemplo, asegúrase actualmente el poder financiero sobre los nuevos Estados, prestándoles dinero que gastan en armamentos. El Gobierno obrero se opondrá resueltamente á empréstitos de este género y les negará la menor garantía. También negaremos ayuda y garantía á empréstitos emitidos en las condiciones en que lo fué el reciente empréstito austriaco, que otorgó escandalosos beneficios á los financieros.

Por otra parte, Inglaterra no se suscribirá á estos empréstitos más que en proporciones modestas, tomando lo necesario sobre sus rentas y no sobre su capital. Los créditos son indispensables para equilibrar los presupuestos y para establecer los cambios; es necesario el concurso de todas las naciones, incluso los Estados Unidos y las demás neutrales. Que sean convocados los peritos y que resuelvan prontamente. La paz y la prosperidad de Europa dependen de una justa comprensión de los intereses comunes que unen á los pueblos, aunque el control financiero y mercantil é internacional no deben disminuir en las naciones el derecho á elaborar libremente su administración y su política interior.

#### El Gobierno laborista y los Soviets

«¿Qué actitud adoptará el Gobierno obrero respecto de la Rusia soviética?—Antes de que responda á esta pregunta debo declarar—dice Ramsay Macdonald—que nos hallamos en fundamental desacuerdo con los métodos bolchevistas. He aquí los dos aspectos de la cuestión: en lo que concierne á las relaciones diplomáticas, el Gobierno laborista reconocerá inmediatamente al Gobierno soviético. Jamás hemos variado sobre este extremo. Nuestra decisión ha sufrido violentos ataques y aún sufrirá el asalto de todos los prejuicios políticos y sociales. Es innegable que la revolución rusa está impresa de una dictadura despiadada, de crueles represiones, de episodios sangrientos. Pero sería una locura obstinarse en una actitud irreconciliable; y cuando la negativa de reconocimiento diplomático se desdobla en una negativa para comerciar, es una locura ruinosa, y el pretendido castigo se vuelve contra quien pretende infligirlo.

Ayudándose en principios dogmáticos y en teorías abstractas, el Gobierno soviético ha repudiado las deudas de Rusia y ha confiscado, en provecho suyo, los bienes muebles é inmuebles de los extranjeros. Ahora bien: ya que no permite á sus nacionales traficar, por su cuenta y riesgo, el Gobierno debe asumir en su lugar todas las responsabilidades del comercio nacional. Los gobiernos británicos precedentes adoptaron á este objeto una torpe actitud, dictada por el cuidado de intereses privados que disponían de influencias políticas poderosas, pero ilegítimas. Esta política aprobada por los sentimentales y gentes de cortos alcances, no condujo más que al fracaso, sin contar los graves daños ocasionados á los intereses británicos.

Es preciso que se concierten arreglos con Rusia respecto de la propiedad extranjera. El Gobierno obrero se esforzará en facilitar y acelerar la conclusión. Se establecerán medidas inmediatas para reanudar las relaciones comerciales con Rusia, de acuerdo con el Gobierno soviético y velando por que se obtengan las garantías que estipula todo programa financiero de estímulo para la exportación.

El reconocimiento del régimen soviético no implica de ningún modo que el Gobierno laborista se adhiera á las ideas bolcheviques. Las relaciones diplomáticas no constituyen en ningún sentido una asociación; pero permitirán conversaciones oficiales, indispensables si consideramos los diversos puntos de Oriente y de Extremo Oriente, en que la acción rusa atraviesa la órbita británica.

Durante mucho tiempo, el Gobierno de Moscú imposibilitó el restablecimiento de las relaciones normales; alucinado en un ensueño de revolución universal de modo bolchevista, para fomentar la guerra en diversas naciones de Europa, incluyendo Inglaterra, sumas enormes. Demostró una falta de escrúpulos irritante, que justificaba con la idea peregrina de que no estaba obligado á observar las reglas de una simple honestidad en sus relaciones con los Estados no bolchevistas. Exigía la inmunidad diplomática para sus agentes, y al mismo tiempo abusaba de estos privilegios para conspirar y proseguir su propaganda subversiva. En Georgia, por ejemplo, son los agentes rusos, acreditados cerca del gobierno, los que lo derriban.

Moscú, parece haber comprendido la locura de sus esperanzas; además, los bolchevistas han reducido el calibre de los agentes que empleaban en estas deshonestas maniobras, pero actualmente todavía, el comunismo conserva una mentalidad extrañamente amorosa que pueda hacer de él un instrumento peligroso en manos de agitadores sin escrúpulos. Es imposible defenderse de peor modo que boicoteando al Gobierno de los soviets. Mucho más útil fué la oposición firme é inteligente que elevó contra el bolchevismo la Segunda Internacional. De 1919 á 1922 se obstina esta resisten-

cia, inspirada sobre todo por los movimientos laboristas y socialistas de la Gran Bretaña, Bélgica, Alemania y los Países Escandinavos. Sea lo que fuere, Rusia forma parte del grupo europeo y no puede ser excluida ni política ni económicamente. Con sus enormes reservas de potencia podría hallarse un día en condiciones de demoler los convenios y los tratados á los que no hubiese dado su asentimiento. Los vencedores de la reciente guerra han sido demasiado presuntuosos, muy embebidos en sí mismos y en su victoria para poder elaborar una paz verdadera. Rusia es la potencia que, con el tiempo, puede derribar su obra. Sólo un demente consideraría sin angustia un acuerdo que uniese contra Europa la potencia económica é intelectual de una Alemania ávida de venganzas con los recursos en hombres y en materiales que ofrecería una Rusia hostil.

La sana concepción de las realidades incitará, pues, al Gobierno laborista á reconocer al Gobierno de Moscú. Pero si los representantes diplomáticos de éste pueden estar seguros de una protección contra todo ataque malévolo, nosotros no toleraremos por su parte ningún despropósito, de modo que sepan que han de observar, cerca de nosotros, la conducta más escrupulosamente correcta. Se extiende la mala costumbre de agregar á las embajadas oficinas de propaganda. Recientemente, he tenido entre mis manos un paquete de folletos atacando al Gobierno británico, paquete que llevaba el sello de la embajada de una potencia extranjera. Prácticas de la misma naturaleza me son señaladas en América. Conviendría poner un término á estas infracciones de la corrección diplomática, y nosotros no las toleraremos ni de Rusia ni de ninguna otra potencia.

Nos ha sumido la guerra en un estado de excesiva nerviosidad. Vivimos en una fácil inclinación á imaginar que la obstinación y la fuerza pueden realizar milagros, particularmente el milagro de darnos la paz y la seguridad. Desde hace mucho tiempo permanecemos ciegos ante las experiencias de la historia y desconocemos las leyes naturales que rigen las relaciones políticas y económicas. Estamos muriendo de un exceso de derecho y de lógica. Es preciso que volvamos á la calma del buen sentido que acepta el mundo como él es, y busca objetivamente el modo de resolver sus problemas. Nuestra política relativa á Rusia, será la piedra de toque que revelará si volveremos á la sana razón y al buen sentido práctico.

#### Inglaterra y Norteamérica

El Gobierno laborista se propone velar con mucho cuidado por las buenas relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Muchos de mis compatriotas—declara Ramsay Macdonald—no se dan cuenta de que esta gestión es una de las más delicadas entre cuantas hemos de abordar. Para la mayor parte de los ingleses, están los Estados Unidos habitados por una población anglosajona que habla nuestra propia lengua y que, por consiguiente, debe tener las mismas preocupaciones y perseguir idéntico ideal. La misión de las razas anglosajonas es trabajar por el bienestar y el progreso de la humanidad. Siendo común la tarea de Inglaterra y de los Estados Unidos, su inteligencia debe ser feliz, tanto como le es necesaria. Nada, ciertamente, es más deseable que esta inteligencia, que no será posible mientras las dos naciones no se comprendan mejor y se testimonien una confianza recíproca que no existe actualmente.

Considero que sería una calamidad si América se apartase de nosotros. La política de pacificación y de reconstrucción que preconiza el partido obrero inglés es de la misma esencia que el ideal democrático americano, y es seguro que cuando los Estados Unidos se den exacta cuenta le otorgarán todo su apoyo.

Conocemos cuáles son las sospechas y las desconfianzas que atormentan todavía á América. Su pueblo se compone de emigrantes de todo origen que la miseria ó la persecución impulsaron á atravesar el Atlántico. Conservan de Europa recuerdos que no los inclinan, á ellos ó á sus descendientes, á conservar á nuestro respecto sentimientos amistosos. Por lo tanto, estos ciudadanos de la gran República libre tienen buen cuidado de no permitir á su poderosa nación que vaya á remolque de Europa ó de ciertas naciones de Europa. Todavía le consentirán menos que se entreda en las confusiones diplomáticas y en las ambiciones nacionalistas que inspiran la política del viejo continente. ¿Quién los condenará? ¿Y con qué derecho nos erigiremos nosotros en jueces ó censores de su aislamiento?

Sin embargo, sean cuales fueren sus desconfianzas y su voluntad de permanecer al margen del trastorno europeo, el pueblo americano advertirá pronto que el Gobierno laborista es diferente de lo que le han precedido. Sean cuales fueren las faltas y los errores que su destino le reserve, el partido obrero llega al poder sin ataduras ni trabas, y no es responsable de las faltas pasadas. Ciertamente, heredará el pasado his-

Sigue en la otra plana

tórico de la nación, sus instituciones, y no tendrá la presunción infantil de imaginar que puede rehacerlo desde el primer momento todo. Aceptaremos el mundo como él es, y nuestra política se elaborará contemplando el porvenir. Ahora bien, en el mundo, América es actualmente espectadora y el espectáculo que le ofrecemos no la edifica. Sería a la vez estúpido y peligroso desear una alianza con América, pero nosotros deseamos ganar su buena voluntad. Sería tan fácil el acuerdo sobre tantos extremos! Nosotros también tomamos a nuestro cargo la lucha contra el militarismo en cuanto a organización agresiva. No es posible que un pueblo consiga su seguridad mientras soporte la perpetua amenaza de sus vecinos. Nosotros reprobamos los viejos errores de la diplomacia secreta que oculta al pueblo todas sus maquinaciones y que, sin consultarle, compromete su riqueza, su libertad, su misma existencia. La diplomacia de los tiempos de las sillitas de posta, no está ya en relación con las necesidades políticas modernas: es el peor obstáculo para la cooperación leal de las democracias entre sí.

La democracia americana no ha renunciado al gran papel que debe desempeñar en el progreso general de la humanidad y por esta razón vive dispuesta a venir en socorro de Europa. Pero ella no quiere que su intervención tenga otro resultado que el de aumentar la cénaga; quiere tener la seguridad de que ha de ser eficaz su ayuda y de que no ha de sufrir ningún disgusto. Por esto, repito que la política del Gobierno laborista tenderá a tranquilizar a la opinión americana, a disipar los equívocos, a conducir a los Estados Unidos a una participación voluntaria en la solución de los grandes problemas políticos, económicos y morales de la hora presente.

Inglaterra, Francia y los armamentos

¿Cuál será respecto de Francia la actitud del Gobierno laborista? Para Francia, agredida injustamente; para Francia, devastada, el partido obrero siente una simpatía sincera. El militarismo alemán, sostenido por las ambiciones capitalistas alemanas, ha sido el autor de la guerra; es justo que Alemania sea responsable de los estragos cometidos por ella o por su culpa y que se la fuerce a cumplir con las reparaciones legítimas.

Pero no es sólo Francia la interesada en el problema de las reparaciones, como no lo es tampoco en el problema de la seguridad. Se inquietan también los demás aliados y todas las naciones de Europa, porque de su solución depende la paz y la prosperidad de los pueblos.

Por lo tanto, el Gobierno laborista estudiará la cuestión, no desde el punto de vista británico, no desde el punto de vista de tal o cual aliado, y menos todavía desde el punto de vista alemán: es el problema entero de la paz el que está en juego; es la existencia de Europa que de él depende. Antes de decidir la actitud que adoptará respecto de Francia, el Gobierno laborista se ocupará de las necesidades políticas y económicas que conciernen a toda Europa.

—Pero los órganos periodísticos, ¿no aconsejan a la Gran Bretaña que abandone a su suerte al continente europeo y que se vuelva hacia sus Dominios y hacia sus colonias con el fin de consolidar y de desarrollar la potencia política y económica del imperio?

—Sin duda, y hay mucho que decir en favor del aislamiento británico. En términos generales, soy de opinión que mejor estaremos cuando menos intervengamos en la política continental. Pero, ¿estamos seguros de que el continente renunciará a ocuparse de nosotros? No, sin duda, y el cuidado de nuestra seguridad nos obliga a desempeñar un papel activo en Europa. Mientras los pueblos sean tan inhábiles que hayan de fiar a las armas su seguridad, se condenarán a vivir en un estado de peligro constante. No hay ninguna diferencia entre las armas ofensivas y las armas defensivas. La nación que se arma para su defensa se halla al mismo tiempo armada para el ataque, lo que no tiene nada de particularmente tranquilizador para sus vecinos. No es, pues, en los armamentos, en el mantenimiento de poderosos ejércitos permanentes donde hallará su seguridad, sino al contrario.

Admitiendo que el Gobierno laborista se desinteresase de la confusión política del continente, ¿podría permanecer indiferente a los armamentos de sus vecinos, próximos o alejados? ¿No sería traicionar la confianza que en él deposita el pueblo británico? Estoy convencido de que ningún hombre de Estado, ningún partido, ningún Gobierno obtendrá jamás de la nación británica el consentimiento del desarme mientras tenga por vecinas naciones armadas hasta los dientes. Por lo tanto, mientras las naciones permanezcan armadas, la política naval y militar de la Gran Bretaña será siempre determinada por los mismos móviles tradicionales. Jamás nos sentiremos seguros mientras una potencia cualquiera esté en condiciones de dominar el continente. Por consiguiente, persistiremos en el mantenimiento del equilibrio europeo, y de buen o mal grado, iremos conducidos a alianzas continentales. Los acontecimientos sobrenadados después del armisticio, han debido quebrantar el romántico optimismo de los que imaginaban que la guerra había puesto fin a las amenazas de dominación, a los ensueños de hegemonía, a la necesidad de las alianzas.

Todavía hay otras razones que nos prohíben el aislamiento. Con el mismo título que otras naciones, hemos asumido la responsabilidad del estado actual de Europa. La inmensa mayoría del pueblo británico jamás pensó que después de la victoria debíamos regresar tranquilamente a nuestra isla y dejar que las cosas se arreglasen ellas solas. Las faltas paorosas cometidas por nuestros gobiernos anteriores no disminuyen en nada la obligación moral que nos incumbe. El lodazal en el que chapoteamos actualmente, justifica las reclamaciones de los que con impaciencia piden que salgamos de él; pero si evidentemente hemos de cam-

biar de política, esto no puede ser renegando de nuestras obligaciones.

Que nadie se engañe. El Gobierno laborista adoptará una política muy diferente de las preconizadas hasta ahora para inspirar a las naciones el sentimiento de la seguridad y una confianza recíproca. Será para nosotros el problema de intervenir o no en la política europea, cosa menos importante que el de hallar el mejor medio de responder a los deberes que nos incumben velando por nuestros intereses.

Según mi criterio, todas las cuestiones de política extranjera se sintetizan en el problema de la seguridad y de la reconstrucción europeas. Abarcadas desde el punto de vista particular de cada país, no tienen más que una importancia transitoria. Es verdad; a nosotros no nos queda el menor vestigio de confianza en los armamentos para tranquilizar a los pueblos y conducirlos hacia la prosperidad, pero laborando infatigablemente para empujar las bases de la seguridad de las naciones sobre fundamentos diferentes, deberemos conservar fuerzas suficientes para agruparnos a la defensa. Será esto uno de los más delicados períodos de transición.

El Gobierno obrero no solicitará alianzas y se abstendrá de dar garantías a los unos contra los otros. Sobre esto es la Sociedad de las Naciones la que será intermediaria entre nosotros y los demás pueblos del mundo. Entonces será preciso que la Sociedad de las Naciones haya dejado de ser una especie de comité ejecutivo de los vencedores, asistido de algunas pequeñas naciones invitadas para hacer número.

Finalmente, por ruda que la idea pueda parecer, nosotros no podríamos retroceder sin perjuicios ante nuestra responsabilidad respecto de Alemania. Debemos contribuir a que salga del caos en que está sumida y a que liquide equitativamente las deudas que le afectan y los compromisos que ha suscrito; debemos al mismo tiempo velar para que el pueblo alemán no esté avasallado en el interior ni aplastado en el exterior, porque sería a la vez un mal y un peligro para Europa. Esta labor común a los aliados implica un programa político y económico sobre el cual el acuerdo es indispensable.

Dificultades económicas y políticas pueden surgir entre pequeños Estados nacidos en la guerra. No podemos permitirnos desatender a estas nuevas naciones e ignorar los problemas que se resolverían en detrimento nuestro si nos desinteresásemos de ellos con desdén. Todo dependerá del modo como manifestemos este legítimo interés. Si es apelando a las viejas alianzas, a los convenios manipulados por una diplomacia secreta, por la formación de grupos antagónicos, reviviremos la atmósfera de celos y de odio que desencadenó la guerra. Para nosotros valdría entonces más adoptar el principio del aislamiento y limitarnos a las cuestiones que conciernen a nuestro imperio. Pero renunciar a la cooperación en la reconstrucción de Europa, equivaldría para nosotros a un suicidio. El paso lento de los años nos conduciría a nuestra perdición, como el marino sin iniciativas que fía a las corrientes y a las olas la marcha de su navío.

HENRY D. DABRAY, Traducción de F. Azzati.

ECOS

Los números del Alcalde

El Alcalde, señor Avilés, ofreció anoche a los periodistas que hacen información municipal, unos números y unos datos para que, dados a la publicidad, sirvan de justificación a la conducta del actual Ayuntamiento en lo que respecta a atender como es debido y necesita la ciudad.

Decía el señor Avilés que todo el dinero disponible lo ha necesitado para atenciones municipales de distinto carácter y que próximamente podrá dedicar cantidades a atenciones urbanas.

He aquí los números del señor Avilés: Pagos realizados en el primero y segundos trimestres, 4.993.499,67 pesetas; ídem ídem en el tercero, 3.053.583,26.

Sueldos de empleados, haberes, jubilaciones, maestros y jornales: Pagado en los primero y segundo trimestres, 2.297.229,66; ídem en el tercero, 1.727.911,13.

Contingente provincial: Pagado en los primero y segundo trimestres, 220.000; ídem en el tercero, 150.000.

Empréstitos y cupones: Pagado en los primero y segundo trimestres, 653.916,52; ídem en el tercero, 582.017,64.

Subvenciones: Pagado en los primero y segundo trimestres, 56.435,26; ídem en el tercero, 8.819,86.

En esos números decía el señor Avilés que está la explicación de por qué no se arreglan las calles, ni se hace nada por la ciudad.

Cuando le sobre dinero, que según repetidas veces ha dicho el Alcalde que será por Abril, entonces ya se dedicará a atender a Valencia.

Hoy no hay oficina en el Ayuntamiento.

En atención a que ayer, siendo fiesta oficial, estuvieron abiertas las oficinas municipales, el Alcalde, señor Avilés, ha ordenado que hoy sea considerado como festivo para los empleados.

ESTUFAS ELECTRICAS

Desde 12 pesetas en adelante

ENSANZ, 23, BAJO

THE LUXO

Tres ó cuatro cucharadas son suficientes para purgar a los niños.

LENINE

Wladimir Illitch Ulianov, cuya terrible notoriedad mundial es conocida bajo el pseudónimo de «Lenine», nació el 10 de Abril de 1870 en Simbirsk. Su padre, que había sido consejero de Estado, era director de escuelas populares, un cargo muy elevado en el ministerio de Instrucción pública y que daba en Rusia el título de excelencia. Lenine era un noble hereditario. Una leyenda muy extendida habla de la antigüedad y de la riqueza de la familia de los Ulianov. Pero M. Zinoviev afirma, quizás para tranquilizar el sentimiento democrático de su público que el padre de Lenine era de origen campesino. Es difícil sacar conclusiones de la influencia y del medio de la raza cuando se trata de la personalidad y de la acción de Lenine, en quien se combinaban notablemente la violencia preciosa del hidalgo pobre con la astucia elemental del labriego.

Lenine estudiaba todavía en el Liceo cuando estalló una tragedia revolucio-



LENINE

naria en la que su hermano mayor desempeñó un papel importante. En 1881 el partido llamado Voluntad del Pueblo que sostuvo todo el peso de la lucha al fin del reinado de Alejandro II, organizó contra este monarca una serie de atentados, en el último de los cuales perdió la vida.

Una gran parte de los miembros de este partido pereció en la horca.

Se desencadenó una lucha desigual de un grupo de intelectuales contra la autocracia más poderosa de la historia. La reacción brutal encarnada en las personas de Alejandro III y de Pobiedonostsev, su consejero favorito, triunfó de nuevo. Pero las ideas del partido popular contra el absolutismo por medio de atentados terroristas se afirmaron.

Un nuevo atentado terrorista se preparó contra la vida de Alejandro III organizado por un grupo de jóvenes del que era jefe el estudiante Alejandro Ulianov, hermano mayor de Lenine. El zar había de ser asesinado el primero de Marzo de 1887, sexto aniversario de la muerte de Alejandro II. Pero prevenida la policía detuvo a los terroristas, quienes, con las bombas en la mano esperaban el paso del emperador en la llamada perspectiva Nevsky. Alejandro Ulianov y cuatro de sus camaradas fueron ahorcados en la fortaleza de Schlüsselburg. Esta tragedia, conocida bajo el nombre de Segundo Primero de Marzo, fué el golpe de gracia para el partido de la Voluntad del Pueblo que ya no revivió.

El fallecimiento de Lenine y las noticias últimamente circuladas respecto de la actitud de los bolcheviques hacia Trotsky pueden influir en la marcha de los asuntos rusos, sobre todo cuando es sabido, que existen pruebas más que evidentes de una evolución mediante la cual el comunismo ruso trata de colocarse en un plano que haga posible su reconciliación o su convivencia con los demás pueblos de Europa.

J. ESCOLANO.

Debates municipales

Sesión de ayer

A la hora reglamentaria, y bajo la presidencia del Alcalde, señor Avilés, dió comienzo la sesión municipal.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión alguna fueron aprobados varios dictámenes procedentes de la comisión de Reformas Urbanas. Se acordó devolver las respectivas fianzas a los contratistas que realizaron las obras de asfaltado de las calles de Virucés y Martínez Cubells; se aprobaron: la urbanización de calles del traste tercero del camino de Picasent, en terrenos de don Francisco Perriols; la rectificación definitiva de líneas de la calle Prolongación de la de Cuenca (Patria), y la construcción de una nave en el Madero de Villanueva del Grao, para manzanza de ganado lanar.

Licencias para realizar obras é instalación de motores

Fueron concedidas licencias para realizar obras a don Pascual Cruz, don Domingo Ventura, don Amadeo y don José Montes, don Pedro Lacalle, don Domingo Navarro, don Miguel Alcañiz, don Enrique Taberner Galindo, don Gervasio Rotgá, don Vicente Carmen, don Benjamín Pérez, don Ginés Fuster, don José Castellví, don Juan Alvarez, don Julián Piñango, don Enrique Quinzá, don Carmen Ferrer, don Ernesto Vidal, don Francisco Gimeno, don Facundo Gil, don José Legido, don Carlos Sanchis, don Justo Casabán, don Juan Bautista Villalba, don Ramón Tamarit, don Bautista Ferrer, don Manuel Blay, don Amparo Ramón, don Joaquín Monmeu, don Juan Bautista Ferrandis y don José Villanueva.

Se autorizó la instalación de motores que tenían solicitada a don Salvador Plaza, don Angel Sendra, don Vicente Martínez, viuda de don Ernesto Valles, don Pascual Angeles, don Vicente Soliva, don José Antonio Noguera, don Rafael Santos y don Joaquín Barrachina.

Peticiones y conciertos

Fueron desestimadas las instancias suscritas por don Enrique García, doña Isabel Monsergas, doña Josefa Gosalvo

PARA "EL PUEBLO"

Esta mezcla de ideas utópicas y de ideas justas, por la cual tantos rusos han perecido tomó gran incremento en 1890 por la acción de una juventud penetrada de los principios de Carlos Marx.

Wladimiro Ulianov «Lenine», entró después de haber terminado sus estudios en el Liceo, en la Facultad de Derecho de la Universidad de Kasan. Formaba parte de pequeños grupos de estudiantes que se inspiraban en ideas populares, pero no tardó en abandonarlas apenas conoció la doctrina de Marx. Excluido de la Universidad de Kasan por coparticipar de agitadores fué a Petrogrado y pasó en la Facultad Jurídica los exámenes de Estado que equivalían en Rusia a la licenciatura.

Lenine hablaba con ironía de la carrera jurídica. La abandonó rápidamente y entregó todos los años de su vida a la agrupación de intelectuales marxistas y de elementos obreros.

En dicho año 1890 Lenine tomó parte en la formación de la Unión por la libertad de la clase obrera. Obediendo el mandato de esta organización y bajo el terror zarista, Lenine pasaba días y noches en los barrios de los trabajadores perseguido por la policía y apoyado eficazmente por sus camaradas.

En 1901, Lenine fundó la revista «Chispas», que ha desempeñado una función importante en el movimiento revolucionario de Rusia. Dos años más tarde el partido socialista democrata ruso, fundado en 1898 se dividió en dos bandos: bolcheviques y mencheviques. Lenine abandonó la redacción de «Chispas», que se había hecho menchevique, y publicó el primer órgano bolchevique: «Adelante». En 1905 tuvo lugar el primer Congreso histórico que echó los fundamentos del partido comunista de hoy. Este Congreso fué inspirado y dirigido por Lenine. A partir del momento de la división, Lenine quedó como jefe indiscutible y principal teorizante de los bolcheviques.

En ese año 1905 comenzó la primera revolución rusa.

Era incontestablemente una mentalidad de jefe, un conocedor de la muchedumbre. Precisamente por carecer de estas cualidades fué derribado Kerensky del poder. Era el momento histórico en que los destinos de Rusia no podían pertenecer más que a un hombre de acción, ajeno a todo humanismo, libre de sentimentalidades que hubieran podido tener oportunidad en situación distinta, pero que no podían ser más que un estorbo en el momento en que sobre todas las facultades del hombre era necesaria la del imperio sobre las masas.

Muchas veces se ha dicho que Lenine era un hombre sin corazón. Difícilmente puede pronunciarse una sentencia de esta naturaleza sin recoger antes como documento que explique algunos de sus actos, la tragedia en que pereció su hermano. Mezcla de convicciones y de rencores, la acción de Lenine en los primeros momentos parece inspirada en no se sabe qué sentimiento de venganza personal ó colectiva, que tiene algo de fatalismo histórico.

El fallecimiento de Lenine y las noticias últimamente circuladas respecto de la actitud de los bolcheviques hacia Trotsky pueden influir en la marcha de los asuntos rusos, sobre todo cuando es sabido, que existen pruebas más que evidentes de una evolución mediante la cual el comunismo ruso trata de colocarse en un plano que haga posible su reconciliación o su convivencia con los demás pueblos de Europa.

nifestándole que no habiendo justificado el recargo del 10 por 100 en las facturas del alumbrado eléctrico en las dependencias municipales, se procede de oficio a hacer la rebaja, cargándole el 5 por 100 de interés por las cantidades percibidas indebidamente. Terminó el despacho ordinario. Se entró en el extraordinario, que fué muy breve y se aprobó, levantándose la sesión.

Juventud de Unión Republicana

Hoy jueves, á las diez de la noche, dará una conferencia en este Juventud (Cerrajeros, 21) el

DOCTOR M. PEREZ FELIU desarrollando el tema

LOS DOS GRANDES DEBERES DE LA JUVENTUD

La entrada será pública.

En la Filarmónica

TRÍO DE VIENA

Ayer, conforme estaba anunciado, se celebró en el teatro Principal el quinto concierto del presente curso de la Sociedad Filarmónica, que corrió a cargo de la importante agrupación musical Trío de Viena, integrada por los artistas: Leo Sirota (piano); Robert Pollak (violín), y Friedrich Buxbaum (cello), que obtuvieron un franco éxito, como correspondía á sus muchos y reconocidos méritos artísticos.

En la primera parte del programa interpretaron el Trío en Ré mayor op. 70 número 1, de Beethoven, que fué un acierto de conjunto, destacando la magnífica labor del Trío de Viena y sugiriendo al público al finalizar una calurosa ovación.

Culminó el entusiasmo de los asistentes en la segunda parte, en que se ejecutó el trío en Ré menor op. 32 de Arensky, obra que nos dieron á conocer en nuestra ciudad nuestros paisanos los notables artistas del Trío Valencia y que ayer oyó con complacido el público de la Filarmónica.

Admirables de ritmo y de sonido, así como con una irreprochable maestría en el decir, la bella página musical de Arensky alcanzó al pasar por la exquisita sensibilidad de los componentes del Trío de Viena un alto valor emocional singularmente en la Elegía, del tercer tiempo. Finalizó el concierto el trío en Sí bemol mayor op. 99, de Schubert, obra de gran claridad de composición que como las anteriores, fué largamente ovacionada.

TEATROS

TEATRO RUZAFÁ

LOS DE LA RAZA

Con este simpático y resonante título se presentó ayer tarde en Ruzafá la Agrupación Argentina de arte nativo, formada por unos veinte artistas de ambos sexos y que tuvo una acogida por demás favorable.

Los artistas argentinos tuvieron la atención de dedicar su debut á los periodistas valencianos, al cónsul argentino y colonia argentina, deferencia que estimamos en cuanto vale y significa. En un palco principal fueron colocadas una colgadura con el emblema de la Asociación de la Prensa Valenciana y las banderas de la República Argentina y de España, tomando asiento en dicho palco el señor cónsul de la Argentina con su distinguida familia.

Primeramente un actor salió á saludar al público y á explicar el espectáculo que la Agrupación Argentina iba á ofrecer á los valencianos, expresándose elocuente y sentidamente, en términos que arrebató de entusiasmo al auditorio al cantar las glorias de España. Fué una ovación entusiasta, clamorosa y un prólogo magnífico del programa.

Trátase de un espectáculo culto, ameno, gracioso y original y sobre todo muy típico y sugestivo: como si dijéramos las variedades, sin procaacidad, ejecutadas por artistas que en todo momento reflejan el alma y las características de su país, en los diálogos y zambras, en sus canciones y bailes; ¡oh, los bailarines! Quien no haya visto bailar el Pericón á la Agrupación Argentina que ayer se presentó en Ruzafá, seguramente no ha apreciado en toda su integridad el sabor y el donaire de esa danza nacional.

Allí, en una decoración de ambiente propicio, saboreando el célebre amate, arrullándose con la clásica guitarra y el acordeón típico entre los gauchos, se baila el Pericón con rítmica solemnidad, con mil cambiantes de colores á medida que varían los grupos de las figuras, hasta que, formando, enlazadas, las banderas argentina y española, hacen prorrumpir al público en aclamaciones, aplausos y vivas á las dos naciones hermanas.

Cinco veces hubo que levantar el telón para festejar á los artistas argentinos todos, pero singularmente al señor Navarrine, que primeramente bailando solo y después dirigiendo el Pericón, destacó del conjunto y fué, en justicia, ovacionado.

Este mismo señor Navarrine, en unión de la señorita Alba, interpretó luego un cuadro del Arrabal Bonaerense, un entremés que decimos acá, gracioso é interesante, que termina con un fox, bailado primeramente por dicha pareja, que escuchó muchos aplausos y los honores del prosencio.

Seguidamente un excelente concierto de guitarra por el señor Horacio G. Petrossi sobre motivos criollos y extranjeros, que fué asimismo aplaudido y, por último la orquesta típica Criolla «Buenos Aires», que tuvo un éxito loco, ejecutando hasta cuatro piezas, además de las del programa.

Los de la Raza, como decimos al comienzo, han tenido entre nosotros cordial acogida y el éxito que merecen.

La matiné de la Prensa

Enorme expectación

El solo anuncio del grave duelo concertado entre el pígame don Paquito y el hercúleo Maciste, ha despertado tal interés, no sólo en Valencia, sino en los pueblos de la provincia, que á estilo de América, las empujadas ferroviarias han recibido peñoneras tendidas que ensanchan su circo para mañana viernes, día en que se verificará el sensacional encuentro.

A este número, nunca visto en España, por las excepcionales condiciones de valor y desigualdad entre los luchadores, seguidos otros de gran arte y emoción, realizados por los excelentes artistas de la estupenda compañía acrobática, gimnástica, musical, parodista, mímica que actúa en el circo Regies.

Durante el sorteo de los valiosos regios dedicados por León Salvador, Juanito Rodríguez, Fernando Vizecaino y Andrestro Faro, el diminuto don Paquito hará el amor por todo lo fino y cumplirá su ofrecimiento de casarse con la espectadora que más le agrade.

Todas las niñas casaderas deben asistir mañana viernes á la matiné del circo Regies, pues don Paquito es un excelente partido.

DEPORTES

En quinta plana

GOBIERNO CIVIL

Con motivo de ser declarado ayer día festivo no funcionaron las oficinas del Gobierno civil, Delegación de Hacienda y Diputación. Terminada la recepción en Capitanía, el general Gobernador civil señor de la Revilla, marchó al edificio del Temple, observando á los periodistas que acudieron á su despacho oficial con dulces, champán y cigarrillos. Entre los compañeros reporters y el Gobernador se cruzaron frases de mutuo afecto.

Celebrando ayer su fiesta onomástica el hijo político del Gobernador civil señor Revilla, el comandante de Estado Mayor don Ildefonso Rojo, recibió muchísimas felicitaciones.

Las autoridades han dispuesto que sus agentes realicen una minuciosa inspección en los trenes en marcha, sobre todo antes de llegar á las estaciones de término, disposición muy acertada, que ahuyentará á la gente de mal vivir, que tantas fechorías ha realizado en los trenes.

Claro es que esta inspección en nada molesta á los viajeros honrados y decentes pero bueno ha de ser que éstos vayan provistos de la documentación correspondiente que identifique su personalidad, lo cual facilitará la inspección y servirá de garantía á los viajeros.

En el Gobierno civil se facilitó ayer á siguiente nota:

«Ha quedado resuelta favorablemente para el interesado la reclamación presentada en este Gobierno por don José Vicente Domingo Hernández, farmacéutico titular, por suministro de medicamentos de la Beneficencia municipal del término de Casinos (Villar de Arzobispo), cantidad que le adeudaba el Ayuntamiento anterior al actual y en cuya deuda no había sido atendido.»

El señor Revilla ha recibido el siguiente telegrama del delegado gubernativo de Alabida sobre la constitución del Ayuntamiento de Ollería:

«Después de presidir Junta repartimiento Ollería, hoy he posesionado Ayuntamiento. Está constituido siguiente forma: Alcalde-presidente, don B. Rosendó Juan Soler, farmacéutico; primer teniente de alcalde, don Agustín Soler Payá, industrial; segundo, don Rafael Tormo Casanova, médico; regidor-sindico, don Francisco Soler Vicedo, propietario; don Angel Tormo Monzó, industrial; concejal interventor, don Adolfo Pastor Monzó, empleado; concejales: don José Ferrandis de Mergelina, propietario; don Manuel Reñé Comas, propietario; don Francisco Tejada Descalzo, industrial; don Bautista Bernabéu Cerdá, maestro albañil, y don Salvador Vidal del Guerrero, labrador.»

Lo que me honro en comunicar á vuecencia, significándole pláceres recibidos favorable acogida población anteriores nombramientos y entusiasmos en elaborar en la obra regeneradora y de justicia del Directorio.»

Acción Republicana

CIRCULO REPUBLICANO DEL DISTRITO DEL MUSEO

Celebrará junta general ordinaria hoy á las nueve y media de la noche. El orden del día es el siguiente: Lectura del acta anterior, dación de cuentas y renovación de algunos cargos de directiva. La sesión será por primera y única convocatoria.—El secretario, Emilio Cutanda.

CENTRO REPUBLICANO EL IDEAL DE BURJASOT

Se convoca á junta general ordinaria para el día 27 del actual, á las cuatro de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

Renovación de media junta directiva, reforma de algunos artículos del reglamento, compra de la casa social, dación de cuentas del último ejercicio y ruegos y preguntas.

Se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Enrique Rubert.

GRAN TEATRO

MAÑANA Presenta MARIA CORDA en LA MODERNA DALILA

Programa extraordinario EDICION VITA: Berlin

TEATRO APOLO - EL PUÑO DE ROSAS - Hoy jueves 24 de Enero de 1924 - A las 5'30 tarde y 10 noche

Música del maestro Chapi, adaptada por Miguel Asensi --- Completarán el programa otras interesantes películas --- A las 5'30 tarde y diez noche

LIRICO HOY, ESTRENO

De la segunda y última jornada de la grandiosa obra, orgullo de la cinematografía española

Curro Vargas

De interés extraordinario en la que alcanzan honda intensidad dramática unos desgraciados amores. FILM ESPAÑOLA.-PROGRAMA RUANO

DESAFIO SENSACIONAL

INTERESANTE RETO DEL MICROSCOPICO

DON PAQUITO

AL FORMIDABLE Y HERCULEO ATLETA

MACISTE

El encuentro se verificará en la pista del CIRCO REGUES, Mañana viernes, en la MATINE organizada por la

ASOCIACION DE LA PRENSA

Grandes y nuevas atracciones por todos los artistas de la notable y extraordinaria compañía acrobática del CIRCO REGUES

SORTEO DE VALIOSOS REGALOS: GRAN FESTIVAL ARTISTICO, EMOTIVO Y ALEGRE MAÑANA, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

EDEN BARCAS, 7

Hoy grandes funciones de variedades a las 3'45 tarde y 9'45 noche. Entrada por consumación. 35 BELLISIMAS ARTISTAS, 35. Tres grandes atracciones.

Hoy éxito de la genial y bellísima cancionista Estrella

Arte, lujo TERESITA AVILA Hermosura

Gran éxito de PEPITA LLASER Reina del canto regional

Gran éxito de la bella AIDA Cancionista de gran Lujo

Exito colosal de los 16 debuts de ayer y todas las hermosas rumbistas. Al terminar el espectáculo, gran aperitivo y super-lujo.

El próximo lunes, día 28: Diez grandes debuts y las atracciones CARIDAD ROSQUI, el genial JACY y MIGUEL ASSO

Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA) Todos los días dos grandes funciones a las 3'30 tarde y 9'30 noche

Exito de las 40 artistas y 15 tanguistas que actúan en este Music-Hall

HOY, DIEZ GRANDES EXITOS, entre ellos

Encarnación La Cubana - Dueto Sara-Gabi

y de la estrella LA ALONDRA

Todos los días grandes debuts.

De siete a 8'30 tarde, gran vermouth en el Cabaret. De una a tres, de la madrugada bailes en la platea del teatro. Entrada por consumación. Orquesta Zarzoso

Teatro Principal Doña Francisquita A las 10 noche EL DUQUESITO Butaca: 3 pesetas -- General: 0'60

TEATRO RUZAF A Hoy jueves día 24 de Enero A las 6 tarde y 10 noche: Estupendo éxito de LOS DE LA RAZA

CIRCO REGUES Hoy a las 5'30 tarde, MATINE INFANTIL, con regalo de juguetes A toda localidad ó entrada que se compre, acompañará un número, a fin de que todos tengan derecho a la suerte.

Por la noche, a las 9'45 FUNCIÓN ESPECIAL EN AMBAS FUNCIONES TOMARA PARTE BÚFFALO MACISTE y los caballitos y animales amaestrados de Mr. Rambeau.

PORTA COELI Se alquilan habitaciones amuebladas independientes para familias Razón: José Soler, Paz, 36, Zapatería

Eslava

Compañía de comedias de Juan Vila

Primer actor: PACO ALARCÓN

Primera actriz: MARÍA LUISA MONERÓ

Función para hoy:

A las 6 tarde:

El paso del camello

A las 9'45 noche:

Inmaculada

Mañana por la noche, REPOSICIÓN de la comedia en tres actos, de don José Fernández del Villar, EL CLAVO

Cine ROMEA

Empresa nueva

Sesión única desde las cuatro de la tarde. Grandioso éxito de

La película española de mayor éxito

Rosario la Cortijera

La astracanada en dos partes

Por rivalidad

Exito, éxito de la saeta andaluza cantada por

Consuelo Serrano

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

A las 4'45 y 9 noche

HOY MODA

Ultimo día de la hermosa comedia en cinco partes

EL SECRETO

DEL

POLICHINELA

La emocionante película en seis partes

NO HAGA FUEGO

ESTRENO:

La moda en París

Modelos en colores para la próxima temporada de primavera, confeccionados por las acreditadas casas Constant y Marion Bell.

Estreno de la comedia en cuatro partes, interpretada por Clara Kimball, titulada

LA ELEGANTE

SEÑORA BLEMDÉLL

Terminará la sesión con el reportaje del

PARTIDO DE CAMPEONATO entre el

VALENCIA F. C.

GIMNASTICO F. C.

TAMARIT

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Dr. Bellver García

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS

ELECTRICIDAD MEDICA. - DIATERMIA

APLICACION DEL 906

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 5 A 7

Cataluños, 2, pral. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios, 0.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4.

Defunciones: Consuelo Gil Martínez, 19 meses, Borrull, 46, bronconeumonía; Vicente Llopis Moll, 50 años, Viana, 24, hemorragia cerebral; Filomena Soler Marzal, 69 años, Socorro, 2, ataque de asistolia; Carmen Barberá López, 19 años, Maldonado, 41, bronconeumonía gripal; José Vidal García, 54 años, Carrasquet, 7, asistolia; José Ballester Salles, 52 años, H. P., bronconeumonía; una mujer sin habla, 70 años, encefalitis crónica; María Serrador García, 75 años, H. P., enteritis crónica.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.

Defunciones: Dolores Catalá Catalá, 80 años, G. Pando, 15, bronconeumonía; Blas Bermúdez Ferrer, 73 años, Peris y Vajero, H. apoplejía; Josefa Montagu Aguilar, 90 años, Hierros, 19, debilidad senil.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Francisco Puchades Cabedo, C. San Luis, traste 9, nefritis; José Farpón Tuñón, 59 años, C. Amorós, 54, cáncer de estómago; Margarita Robledo Manzanero, un año, Colón, 52, bronconeumonía; Jesús Mateos Sotos, 73 años, Martí, 20, enteritis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.

Defunciones: Sor Elena Santa Teresa Onjanz Lorente, 45 años, A. H: pobres, tuberculosis mesenérica; Rosario Rueda Sales, Orihuela, 25, tuberculosis pulmonar; María Concepción Giménez Roig, 16 años, C. Almodóvar, 1, tuberculosis pulmonar; Pedro Salvador Collado, 64 años, San Guillem, 19, hipertrofia cardíaca; Julio Martínez Ferrer, 66 años, Baja, 51, colapso cardíaco.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 11 y defunciones, 20.

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios: Santiago Iglesias con María Monfort.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Carmen San Francisco Mazza, tres meses, Jesús, 66, viruela; Manuela Lluerna Alegre, dos años, Murillo, 31, bronconeumonía; Miguel Malesa Iborra, 62 años, G. de Castro, 73, bronquitis crónica; Francisco Roca Montes, seis meses, Pilar, 41, bronquitis; Juana Cabrera González, 84 años, Jerusalén, 44, bronconeumonía; Juan Pérez García, 63 años, Gran Vía Cervantes, bronquitis crónica; Vicente Boscá Guna, 56 años, H. P., enteritis crónica; Francisco Marco González, cuatro años, H. P., viruela; José Gomis Maridun, 42 años, H. P., peritonitis por perforación de úlcera gástrica.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Federico Vicente Granero con Rita Ferrando.

Nacimientos: 0.

Defunciones: Marije Méndez Calduch, 66 años, Embajador Vici, 14, endocarditis; Juan Antonio Palomino Camón, 75 días, camino del Grao, 43, infección gripal; Miguel Calvo Arnau, 54 años, Cruz Nueva, 6, uremia.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Rafael López con María Ferrer.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: María de la Cruz Hernández Burillo, 38 años, C. Río, traste 5, miocarditis; Vicente Lázaro Muñoz, 10 años, C. San Luis, traste 2, 115, gripe de forma intestinal; Adriana Beruete Bermejo, 72 años, Rejón Viejo, 10, arteriosclerosis; Josefa Bañón Cerezo, 26 años, Fuente, 5, septicemia tífica.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: 0.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.

Defunciones: Carlos Mir Carbonell, tres meses, C. Moncada, 76, bronquitis capilar; José Balaguer Pérez, 66 años, C. Barcelon, 95, hemorragia cerebral; Angelina Abad Masá, 83 años, A. H. pobres, marasmo senil; Manuela Torres Ortiz, 63 años, Trinidad 21, asistolia; Beatriz Conca Samper, 78 años, Trinitarios, 7, senilidad; Adela Linares Año, 15 años, Camino Burjassot, 61, tuberculosis; Manuel Aragón Melá, 73 años, Orihuela, 14, hemorragia cerebral; José Miguel Giner, 57 años, Donato, 10, neumeumia crónica; Juan Bautista Poveda Peiró, 27 años, S. Guillem, 24, coma diabético.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 9 y defunciones, 25.

ESTE PERIODICO SE TIRA EN LA AUTENTICA

Roto-plana "Duplex"

construida en los talleres de la casa Buhler Hermanos

Buhler Hermanos

CALLE DE ATOCHA, 36

MADRID

LIRICO

Sesión única desde las 4'30 de la tarde.

Hombre de puños

Drama americano en dos partes por HOOT GIBSON.

Actualidades Gaumont

Crónica de sucesos.

El ladrón

Admirable comedia dramática en cuatro partes, por la famosa artista PERLA BLANCA.

GRAN ESTRENO

De la segunda y última jornada de la monumental obra

Curro Vargas

La estupenda adaptación del hermoso drama lirico de Dicenta y Paso, con ilustraciones musicales de la célebre partitura del inmortal CHAPI.

GRAN ORQUESTA

ESTRENO COMICO

En el parque

Graciosísima creación de SNUB POLLARD.

CINE EL CID

Hoy, programa extraordinario:

La recompensa del guarda

ESTRENO en dos partes, por el popular

ART ACORD

con las más estupendas aventuras

ESTRENO sensacional del 3.º y 4.º episodios de la formidable serie

La aventura peligrosa

Trampa de los leones 2 partes

La venganza 2 partes

escenas de luchas, de fieras, de atletas y para risa EL OTRO.

GRAN TEATRO

HOY

UNICO DIA DE EXHIBICION COMPLETA DEL COLOSAL EXITO

MONNA VANNA

(LAS DOS JORNADAS)

MAÑANA

TERCERA MATINE DE MODA CON EL SENSACIONAL ESTRENO

de la comedia, de gran espectáculo, en cinco actos, del superprograma Gaumont

LA MODERNA DALILA

Creación suprema de MARIA CORDA

El asunto más original que se conoce!

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 3'30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Guara de Valencia, Andrés de Marchalenes y Fanalero de Valencia (rojos), contra Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y Miñana de Simat (azules). Escalera cuerda, a 60 tantos.

Mañana viernes, a las 3'30 tarde, gran partido de RASPALL, por uno de Tabernes de Valldigna y otro de Dalmuz, contra Peiró y Molina de Gandia. Desafío de 1.000 pesetas. A 35 tantos.

TEATRO PRINCESA

Hoy jueves: Programa kilométrico de cine

Sesión continua de 5'30 a 12'30

EL RECLAMO

Drama, en cuatro partes, por la excelsa

María Jacobini

La devanadera

Comedia dramática en cinco partes, creación de la ingenua CONSTANCE TAMALGDE

DIA DE PAGA

Cómica, en tres partes, por el rey de la gracia

CHARLOT

Pronto, SAPHO, por la estrella Pola Negri.

Sábado y domingo, cine y grandiosos funciones por la compañía ANTONIO VIROSQUE

Cine MODERNO

Hoy, último día de todo el programa de gran éxito

La sensacional película en cinco partes

El tesoro de un rey

Creación del famoso y popular ANTONIO MORENO

Séptimo y último episodio de

La amordazada

titulado

DERECHOS DE MADRE

Completará la historia

Nicomedes, inventa un jarabe

Preferencia, 40 céntimos.--General, 20

REGALO, a los concurrentes de hoy a este salón, se les obsequiará con bonitas posales, con escenas de la grandiosa película, próxima a estrenarse

LA SIN VENTURA

Según la popular novela del literato

EL CABALLERO AUDAZ

Mañana, gran acontecimiento:

EL JUSTICIERO

Película extraordinaria de arte, por los famosos

artistas

MR. MOSIUKINE y MLE. LISANKO

Pronto grandes acontecimientos.

GRAN TEATRO: MAÑANA: Moda

"LA HISTORIA se repite..."

He aquí que los amores de SANSON y DALILA, florecen otra vez... Las dos leyendas desfilan paralelamente...

VENCE DALILA... VENCE esta nueva mujer diminuta y sagaz...

HE AQUI EL POR QUE DE

LA MODERNA DALILA

Creación suprema de MARIA CORDA

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 92, Valencia.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la esterilidad.

CHICO

Se necesita para recados. Calle de los Angeles, 21 (tienda de aceites).

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

EL LABORISMO MUY BIEN ACOGIDO

por toda la Prensa inglesa; la composición del ministerio, considerada como un acierto; la Prensa francesa y la crisis.-Francia: Por la baja del franco, Poincaré propone prohibir la importación

BARCELONA

La Fiesta del Soldado

Esta tarde se ha celebrado la Fiesta del Soldado en la casa llamada del Soldado. La fiesta ha consistido en el reparto de librecas de ahorro a los soldados que más se han distinguido durante todo el año.

Detención

En la carretera de Barcelona a Masnou ha sido detenido un sujeto llamado Cipriano Fambuenca (a) El Chato, que se dedicaba a atacar a los carreteros que circulaban por aquella carretera.

Robo

En Rellevás, cerca de Sabadell, los ladrones han robado en la fábrica de don Juan Chevalier varias piezas de hilo, seda y algodón, que se llevaron en un autocamión. Se practican gestiones para capturar a los autores.

Enamorado iracundo

Un sujeto llamado José Moral, de 27 años, viudo, disparó dos tiros de revólver contra Enriqueja Celomer, porque no accedió a sus pretensiones amorosas. Enriqueja resultó con una herida grave. El agresor fué detenido.

Las pensiones para viudas y huérfanos de funcionarios

La «Gaceta» de hoy publica el decreto unificando las pensiones para viudas y huérfanos de funcionarios civiles y militares. La cuantía de estas pensiones será precisamente la cuarta parte del mayor sueldo disfrutado durante dos años por el causante, sin que pueda exceder esta pensión, en ningún caso, de 5.000 pesetas anuales, y diez años por lo menos de servicios efectivos. Cuando el mayor sueldo percibido durante dos años, no llegue a 4.000 pesetas anuales, disfrutaran sus familias la tercera parte de aquel sueldo, sin que pueda exceder nunca de 1.000 pesetas al año. Los funcionarios ingresados al servicio del Estado antes de 1.º de Enero de 1919, no incorporados aún al Montepío militar, quedan comprendidos en los dos artículos anteriores. La declaración de derecho de pensión se continuará haciendo por los mismos centros que ahora. Subsisten las leyes y disposiciones que conceden pensiones a los que mueren en funciones de servicio y demás leyes especiales, y en cuanto al personal militar, a los que poseen la cruz de María Cristina, desaparecidos en campaña, muertos en operaciones o de resultas de heridas, prisioneros del enemigo, en accidente de aviación o submarino. Pedrán las familias optar por una sola vez por aquellas pensiones especiales ó por las que este decreto concede. A partir de 1.º de Enero actual, los matrimonios sin artículo mortis, tendrán igual derecho a percibir pensión que los demás. Los hijos naturales legalmente reconocidos, tendrán derecho a pensión. Cuando concurren con la viuda, percibirán la tercera parte la viuda, y la otra mitad, para los hijos legítimos, percibirán la pensión por partes iguales, y si concurren con la viuda ó hijos legítimos, la mitad de la pensión será para la viuda, y la otra mitad, para los hijos legítimos y naturales, en la proporción que les corresponde.

Otras disposiciones

Circular propagando los presupuestos provinciales y municipales para aquellas corporaciones que no los hubiesen aprobado. Se exceptúan las Provincias Vascongadas y Navarra. Se dan instrucciones a los ayuntamientos para hacer los acoplamientos que fueran precisos en los presupuestos que rigen en la actualidad. Autorizando al ministro de la Gobernación para mantener, modificar y suprimir los tipos de tasa de la correspondencia por vía aérea. Fijando el 15 de Febrero próximo para que comience a regir la reforma en la conducción de paquetes postales. Declarando monumento nacional al Monasterio de Rueda, del término de Escartín (Zaragoza).

Las cotizaciones

La Bolsa acusa flojedad general, bajando la partida de Interior cinco céntimos, al cerrar a 70,15. El Exterior y los amortizables también se cotizan deprecadamente. El Banco de España baja medio entero, el Español de Crédito, cuatro, y el Río la Plata, dos. Los francos suben 55 céntimos y quedan a 34,55; las libras, bajan dos, a 33,22; y los francos belgas y las libras suben un cuartillo. El «Diario de la Guerra»

Publica las siguientes disposiciones: Concediendo la vuelta al servicio activo al capitán de infantería don Ramón García Larrea. Circular disponiendo que los jefes y capitanes nombrados delegados gubernamentales

continuarán disfrutando de las gratificaciones de mando y montura que les corresponda. Cese en el cargo de ayudante de campo del brigadier don Santiago Guillén del comandante de infantería don Manuel Hernández. Anunciando una vacante de coronel de Estado Mayor en la sección de Aeronáutica. Una circular relativa a las Paradas de sementales.

La policía detiene a los ocupantes del automóvil que atropelló a una mujer

En la Presidencia han facilitado esta tarde la siguiente nota: «Desde que se tuvo conocimiento en la dirección de Seguridad de las desgracias ocurridas en la calle de Bravo Murillo, a consecuencia de haber sido atropellada y muerta por un automóvil una mujer llamada María Santis, y herido gravemente el conductor de una carreta, Juan Giménez García, que después falleció también, la policía, en cumplimiento de órdenes superiores, ha realizado cuantas investigaciones se estimaron necesarias para conseguir averiguar el paradero del automóvil causante del doble atropello y nombres de las personas que lo ocupaban. No ha dejado de ofrecer dificultades el conseguirlo, por las circunstancias de que el hecho se verificó en las primeras horas de la mañana sin testigos que pudieran facilitar referencia autorizada del suceso. Los trabajos de la policía especial de anarquismo permitieron conocer los nombres de los jóvenes que en la madrugada del 16 estuvieron divirtiéndose en un establecimiento de la Cuesta de las Perdices y regresaron a Madrid en un automóvil, próximamente a la hora del atropello. Interrogados dichos individuos, se llaman Ceferino Alfaya, Agustín López Lorenzo, Ambrosio Alonso Alvarez, Antonio Alfaya Cordero, José Ribera y Alfredo López Pérez, y después comprobar que ellos fueron los que ocupaban el automóvil número 11.651, causante de las desgracias, y detener al chófer que lo conducía, Juan Berga García, que explicó el hecho por no obedecer la dirección y patinar las ruedas del coche. Se le puso a disposición del juzgado.»

Detenidos gubernativos puestos en libertad

En la Presidencia se facilitó una nota de los detenidos gubernativos puestos hoy en libertad. Son éstos: En Barcelona: Juan José Ronchal, comunista. En San Sebastián: Anselmo Argaz, Raimundo Parnunt, Rafael Motril, Mariano López, Florián Acha y Luis Betró, comunistas. Oviedo: Suárez, Iglesias, Aguirre, Palacios, Díez, Ibáñez, García, Locador, Castro, Ojejo, García Roca, Sporo, Triana, Cutiérrez, Fanjul, Vega, Suárez, Sánchez y Cantero, comunistas. Alicante: Fernández Serra, Candela y Polo, comunistas. Madrid: Díaz, socialista; Arroyan, Rodríguez y Cusano, comunistas; Maestre, sindicalista; Ramos y Arzuola, sindicalistas; Motillo, comunista; Enciso, anarquista; Maciá, sindicalista; Piñero, anarquista; Abrieria, comunista; Castero, sindicalista.

No se concede la amnistía

A la salida de los que forman el Directorio de palacio, fueron interrogados por los periodistas acerca de si se había concedido la amnistía general. El marqués de Estella contestó negativamente, añadiendo que hoy no había despachado con don Alfonso. Esta noche se celebrará banquete en palacio. El único ex presidente del Consejo que asistirá será el señor Maura.

El procesamiento del marqués de Cortina

Es inexacto que haya sido procesado el hijo del marqués de Cortina, pues su padre se ha declarado el único autor del artículo denunciado.

Se indultará a los empleados públicos

Se asegura que el indulto a favor de los empleados públicos se firmará en Mayo próximo, con motivo de declararse la mayor edad del primogénito de don Alfonso.

Desfalco en el Banco de Roma

El subdirector del Banco de Roma ha denunciado a un dependiente que falsificó su firma y cobró 11.320 pesetas con un cheque del Crédito Líonés. Este empleado, llamado Francisco Massot, marchó a Barcelona, pretextando una enfermedad de sus padres y al registrar el libro el subdirector ha visto el desfalco.

Conferencia del doctor Cered

En la Facultad de Filosofía y Letras, ha dado esta tarde una conferencia el profesor de la Universidad de Buenos Aires, doctor Cered.

El conferenciante fué presentado por el rector de la Universidad central, doctor Rodríguez Carracido.

El doctor Cered, después de saludar a España y a los hombres de ciencia españoles, comenzó a desarrollar el tema «Dinamismo específico y causas de la evolución».

Sostuvo, que los fenómenos sociales, son en el fondo fenómenos lógicos. Se refirió a la obra del doctor Osborn, norteamericano, titulada «Origen y evolución de la vida»; y sostuvo que esta obra fué más bien escrita para llamar la atención, que no inspirada por un serio espíritu científico.

Consideró la adaptación, como un fenómeno secundario, que no tiene importancia como causa de evolución. Advirtió, que evolución no significa perfeccionamiento. La fuerza inteligente y consciente puede traer una buena adaptación, una mala adaptación ó no traer ninguna. Pasó a tratar del instinto de conservación, afirmando que es tan antiguo como la vida. Estudió la reproducción en las diversas especies; y terminó afirmando, que la tendencia ha sido y es a que se reduzca el número de especies. El orador fué muy aplaudido.

Partido de balompié

Ante dos mil personas que acudieron para ver jugar a Zabala, se celebró en el Stadium Metropolitano el primer partido entre el equipo Deportivo de Oviedo y el Gimnástico. Venció el Oviedo por dos tantos contra uno. Mañana se volverá a repetir el partido.

Don Alfonso conversa con el alcalde de Córdoba

Córdoba.—De paso don Alfonso por aquí, de regreso de la cacería de Moratalla, sostuvo interesante diálogo con el alcalde señor Pineda. Le dijo éste que el Municipio estaba constituido por personas modestas; pero muy laboriosas y deseosas de hacer una gestión eficaz y fecunda en beneficio de la ciudad. Don Alfonso habló de la situación actual, diciendo que es preciso aislar a los pesimistas por la salvación de España y buscar hombres de fe que extiendan el optimismo. Don Alfonso señaló los que según él son éxitos del Directorio, diciendo que por este camino es por donde se va exactamente hacia la consecución del objetivo de todo buen español que es la salvación del país y que como ahora precisa es de todo punto indispensable la renovación. Esto ya lo anunció en mi discurso que tanto dió que hablar a los políticos, pronunciado precisamente en Córdoba, en el Círculo de la Amistad, el año 21. El alcalde le dijo que precisamente dicho discurso se ha reproducido en un artístico pergamino para colocarlo en el lugar donde lo pronunció. —Pero ¿cuál?—preguntó don Alfonso.—El que yo pronuncié ó el que hizo la censura? —Señor, no puedo contestar exactamente—replicó el alcalde. Don Alfonso habló después de los problemas de Córdoba y de su provincia. Se interesó por todos diciendo que les aconsejaba intensifiquen el cultivo del algodón que, además de remunerador para la agricultura, favorece a la industria nacional de tejidos. Siguió diciendo que le parecía que hacía mucho tiempo —seguramente que fué el Gobierno anterior al Directorio— se nombró a un comité algodonero. Ahora hay destinados diez millones de pesetas para los ensayos del cultivo, pero parece que las Cámaras de Agricultores no han acogido la idea con el calor ni el cariño que debían. Llevan en ellas algo del sedimento de la vieja política. Ya hay algo sembrado, y se cultiva, algo, pues el algodón se da muy bien en esta tierra y favorecerá enormemente a esta región y salvará a la agricultura.

Nuevo Ayuntamiento destituido

Almansa.—En la visita oficial del delegado gubernativo a Montealegre del Castillo, acompañado del secretario de Almansa, ha destituido al nuevo Ayuntamiento por irregularidades en su constitución. Ha sido nombrado alcalde, el médico don Pascual Campos. Corresponsal.

Condena

Valladolid.—La Audiencia ha condenado al ventero Domingo Diéguez, autor de la muerte del abogado y soldado de cuota don Pedro López, novio de su hija, a seis años de prisión y 10.000 pesetas de indemnización a la familia y costas.

Encarcelamientos

Santander.—Por disposición judicial han ingresado en la cárcel de Reinos un diputado provincial, un alcalde, dos ex alcaldes y cinco funcionarios municipales del Ayuntamiento de Valderredible. Dicese que obedecen las detenciones a denuncias graves de faltas en la administración municipal, pero no se han comprobado.

Jefe de policía preso

Jerez.—El cajero que fué de la sucursal del Banco Español de Crédito, Bernabé Ramón Morcillo, preso en esta cárcel, ha declarado que las 40.000 pesetas del desfalco las había entregado a su tío, don Luis Morcillo, ex jefe de policía de esta localidad, que anoche mismo fué preso é ingresó en la cárcel, incomunicado.

Hiere a un niño para beberle la sangre.

Cartagena.—Un individuo, cuyo nombre se desconoce, condujo a una de las cuevas del monte San Juan al niño de ocho años de edad, llamado Juan García, con el engaño de que iba a mandarle a un recado, por el que le entregaría dos reales. Ya en la cueva, el individuo le golpeó en la cabeza, arrojándolo; después le hizo una herida en la pierna derecha y le chupó la sangre; una vez realizado el repugnante hecho, el desconocido desapareció.

El niño, al recobrar el conocimiento, salió al camino, y como encontrara a un soldado de artillería, le relató lo ocurrido; el soldado condujo a la criatura al cuartel de la guardia civil del pueblo de Santa Lucía, y desde dicho punto fué trasladado al hospital de la Ciudad, donde se le practicó una cura y le fueron apreciadas lesiones en la cara y dos heridas en la pierna derecha, la una hecha con arma blanca y la otra de un bocado que le arrancó un trozo de carne.

El niño herido ha declarado, que encontrándose en el muelle, un hombre joven, vestido con un traje negro, le llevó engañado al monte, donde consumió su criminal propósito. La guardia civil ha dado varias batidas por el monte para descubrir al autor de tan bárbaro hecho.

Vagón incendiado

Alicante.—Esta mañana se ha producido un incendio en un vagón cargado de esparto que se hallaba en una vía de la línea del puerto. Algunos transeúntes y guardias de Seguridad y carabineros han podido sofocarlo.

El trabajo en las tahonas

Vigo.—La Sociedad de obreros panaderos ha dirigido un escrito al alcalde interesándole la pronta reunión de la Junta local de Reformas Sociales al objeto de resolver sobre la implantación del trabajo diurno en las panaderías, quejándose de que la implantación del trabajo diurno en las panaderías, quejándose de que la indiferencia de las autoridades sea causa del incumplimiento de lo legislado en este asunto.

Intoxicados

Bilbao.—Los hermanitos Alfredo y José María Novillo, de tres y cinco años, respectivamente, habitantes en la casa número 5 de la calle de Urivarri, barrio de Begoña, compraron el domingo pasteles a un pastelero ambulante. El hermano mayor se comió el suyo y la mitad del otro. Al llegar a casa se pusieron enfermos. Acudieron al médico, quien diagnosticó que se trataba de casos de envenenamiento. Poco después falleció el hermanito mayor y Alfredo sigue grave, pero se le cree fuera de peligro.

MARRUECOS

La Cámara de Comercio de Melilla

Melilla.—En la Cámara de Comercio se reunieron las representaciones de las entidades locales, acordando desautorizar a la comisión que se encuentra en Madrid gestionando se conceda a Melilla Ayuntamiento. Parte oficial

Zona oriental, sin novedad. Por la escuadrilla de aviación se bombardearon ayer los poblados próximos a Afrau.

EXTRANJERO

Descubrimiento

Ciudad Vieja.—El profesor Guglielmini, asegura haber realizado un descubrimiento destinado a revolucionar la ley física de la refracción de la luz a través de los cuerpos elásticos como el agua. El descubrimiento es resultado de largos estudios y experimentos. Este descubrimiento permitirá ver a los submarinos aunque se hallen a grandes profundidades.

Reyerta entre fascistas

Nápoles.—Según la «Tribuna» los fascistas disidentes, provocaron incidentes desagradables en una ceremonia fascista celebrada ayer originándose con este motivo un sangriento choque, a consecuencia del cual hubo numerosos heridos. La policía ha practicado con este motivo cincuenta detenciones.

Vapor chino saqueado

Hong-Kong.—Un grupo de piratas ha atacado y saqueado al vapor chino «Tal Lee», que transportaba 300 pasajeros. Un capitán y un guardia del buque han sido muertos. Los bandidos se han llevado de los pasajeros un considerable botín, y han guardado en su poder a los chinos, para obtener de ellos un rescate.

El comercio británico tiende a mejorar

Londres.—La Asociación de Cámaras de Comercio británicas, reunida en Birmingham, ha decidido recomendar al Gobierno que dé los pasos necesarios para asegurar el pago de las sumas que Francia é Italia deben a Inglaterra. El presidente, en su discurso inaugural, ha declarado que mientras el Gobierno laborista no esté en manos de comunistas, las Cámaras de Comercio le ayudarán en todas sus empresas para el beneficio del país. Pasando revista a la situación económica, el presidente ha dicho que el comercio de Inglaterra tiende a mejorar y que la crisis de trabajo irá menguando poco a poco. «Ha aumentado—dice—el comercio de exportación».

En la junta general del Banco de los condados de Lancáster y York, celebrada en Manchester, el presidente Lord Colsoyn ha dicho también que el comercio daba señales de gran vitalidad y que el número de los su trabajo va disminuyendo. Ha añadido Colsoyn, que si los banqueros son llamados a consulta, ó se les ayuda, harán todo lo que esté en su mano para ayudar al Gobierno, cualesquiera que sean sus miras personales y políticas. «La nación—dice—está por encima de todos los partidos».

Francia contra la importación

París.—El presidente Poincaré ha presentado a la Cámara de diputados un proyecto de ley autorizando al Gobierno francés para prohibir en absoluto toda importación de mercancías extranjeras, sea cual fuere el país de donde procedan. Esta medida obedece a la baja que ha experimentado en los últimos días el franco y tiende a restablecer el crédito de la moneda francesa, pero entraña tal gravedad el proyecto que se duda consiga la aprobación de la Cámara porque afecta enormemente a intereses colosales franceses.

Constitución definitiva del ministerio inglés

Londres.—Ya ha quedado constituido definitivamente el ministerio. La publicación de la lista ministerial ha producido buena impresión. No la han acogido desfavorablemente ni los periódicos más opuestos al régimen laborista. La inclusión de lord Gelsford, como primer lord del Almirantazgo, fué mantenida en secreto hasta última hora. Se trata de una personalidad muy conocida y popular que fué virrey de la India y gobernador de varias colonias. Pertenece al Consejo de Londres y preside el Colegio Universitario londinense. Los otros dos nombramientos sensacionales que no se esperaban han sido: Haldame, eminente jurista, filósofo y que fué también conserjero en la situación liberal, y lord Parmoor, también jurista notable. Los cuatro departamentos principales están encomendados a antiguos ministros que laboraron en cargos civiles en distintos puntos. Se hace notar la extensa proporción de laboristas intelectuales en la lista del nuevo Gobierno; en cambio los representantes del extremismo brillan por su ausencia. Todavía no se han designado todos los puestos correspondientes a los diversos servicios que tienen entrada en el Gabinete. Se asegura que los primeros trabajos de Macdonald como ministro de Negocios Extranjeros, será gestionar el desarrollo de los trabajos de la Liga de las Naciones. Los periódicos conservadores prometen dejar al Gobierno en libertad de acción. Dicen que mantendrán una posición de vigilancia y de crítica. Ambas ramas del partido liberal se han reunido, asistiendo Asquit y Lloyd George. La Asamblea estudió la situación creada a consecuencia de la derrota del Gobierno conservador y adoptó posiciones. La Asamblea aprobó la intervención de Asquit, que provocó la caída de Baldwin, afirmando la decisión del partido liberal de resistir todos los intentos de los laboristas encaminados a destruir la

propiedad privada y socializar las industrias.

La caída de Baldwin

París.—La Prensa francesa comenta la caída de Baldwin. Dice que aunque siempre fué leal con Francia, debió haber eliminado ciertos motivos de querrela entre Francia é Inglaterra. «Ha caído—agrega—, por haberse presentado al país en las elecciones con un programa proteccionista.»

Tratado anglo-norteamericano

Londres.—La embajada británica en los Estados Unidos ha sido autorizada para comunicar al Gobierno norteamericano, el contenido del proyecto de tratado sobre bebidas alcohólicas, tal como ha sido aprobado por Inglaterra y los dominios. Es de creer que dentro de breve plazo será firmado el tratado. En el mismo, se concede a los Estados Unidos el derecho de registrar los buques que se hallen a más de tres millas de la costa. Esta distancia, sin embargo, es reconocida como límite internacional de las aguas territoriales. Créese que en el tratado no se señalará una distancia definida dentro de la cual los buques pueden ser registrados, sino que se entenderá como a una hora de navegación desde la costa. En cambio, los buques ingleses podrán entrar en los puertos de los Estados Unidos, con provisión de bebidas alcohólicas selladas.

A. SERRANO.

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros lectores perdonen la falta del último alcance telefónico pues a causa de una avería en la línea de Madrid, no hemos podido celebrar la última conferencia telefónica de madrugada, con nuestro corresponsal señor Serrano.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dolares, and Marcos.

VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 Interior, 1919 y estampillado

Table with bond values for Serie F, 50,000 pts., E, 25,000, D, 12,500, C, 5,000, B, 2,500, A, 500, G y H, 100 y 200, and En diferentes series.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with bond values for Serie F, 50,000 pesetas, E, 25,000, D, 12,500, C, 5,000, B, 2,500, A, 500, G-H, 100 y 200, and En diferentes series.

OBLIGACIONES:

Tesoro 5 por 100

Table with Treasury bond values for Serie A, 500 pesetas, and B, de 5.000.

Cédulas Banco Hipotecario

Table with mortgage bond values for 100 y 500, 4 por 100, Quinquentas, al cinco id., and De id. al seis id.

Sociedades:

Table with company values for Aguas ps-mejoras Valenciana, Nums. 1 al 1.000, 2.000, Azucarera Española, Estampilladas, No estampilladas, Electra del Cabriel, Nums. 1 a 700 (1908), Alcolhola Española, Nums. 1 a 6.000, Valenciana de Electricidad, Nums. 1 a 10.000, Electra Valenciana, Nums. 1 a 10.000, 1.ª emisión, 1 a 2.600, 2.ª, 1 a 4.000.

RESUMEN GENERAL

Table with nominal values for Pesetas nominales negociadas, Efectos públicos españoles, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Obligaciones Ayuntamiento, and Valores comerciales: Obligaciones ferrocarril del Norte, Electra Valenciana.

DEPORTES

VALENCIA F. C.

La reunión de anoche

En la amplia sala del Conservatorio de Música, que resultó insuficiente para el grandioso número de socios que acudió, se celebró la reunión anunciada. La junta directiva, formada por los señores Leonarte, Posada, Alvar González, Verdeguer, Almela, Romeu, Fortis, Elias, Pastor, Bonilla, Domingo, Ibañez, Rivas y Pérez, fué recibida con una gran ovación cuando apareció en el escenario del salón de actos.

El señor Leonarte, en nombre de sus compañeros, fué quien hizo uso de la palabra para hacer historia de la buena fe y entusiasmo que siempre les animó para la realización de los dos fines para que fueron elevados al cargo, y puso de manifiesto los sinsabores por que todos pasaron hasta ver realizados sus máximos deseos.

Narró con frases sentidas toda la labor llevada á cabo hasta conseguir, á trueque de todo y pese á todos los grandes inconvenientes que se oponían á su gestión, la realización de ver plasmado el deseo de todos los socios al poseer el magnífico campo de deportes que actualmente cuenta.

Refiriéndose á la gestión deportiva, dice que para toda sociedad de sport, su máxima aspiración debe ser la consecución del título de campeón, y ya que por diversas causas este año no lo ha conseguido, presentaba la dimisión de toda la junta directiva.

Seguidamente el señor Bogani hizo uso de la palabra para rogar á todos los socios que se le diera á la actual directiva un amplio voto de confianza, por entender que puso en todos sus actos la mayor buena fe.

El señor Santomá pidió que igualmente que á la junta, se le diera un voto de confianza al señor don Antonio Fibrer, entrenador del Valencia F. C., en el que tienen puestas todas sus miras los socios de este club.

Los señores Tejedo y Arnau, hablaron de cosas que afectaban al orden interior de la sociedad.

Contestaron á estos señores los directivos Fortis y Almela, que aclararon conceptos, y últimamente el señor Leonarte, vivamente emocionado, agradeció el acto de sinceridad que habían demostrado los socios al ratificarles la confianza de que tanto necesitan para proseguir la misión emprendida.

El acto, que transcurrió en franca camaradería, fué una manifestación grandiosa del cariño que sienten los socios hacia el club que puso en tan alto nombre el foot-ball levantino.

Valencia F. C. (tercer equipo), 3; Bétera, 0.

En el campo de Mesalla se celebró este interesante encuentro, que terminó con la victoria del equipo blanco por la diferencia análoga.

Los goals del triunfo fueron conseguidos, el primero, por Alcañiz; el segundo, lo introdujo el defensa derecha Rafael, al hacer un falso despeje, y el tercero, lo marcó Díaz, de penal.

El árbitro, señor Sivert, arbitró bien.

Artístico F. C.

Se convoca á todos los socios á junta general reglamentaria para mañana, á las 9.30 de la noche, por primera convocatoria y á las 9.45 por segunda, en el Bar Miu (calle de la Paz). Se ruega la asistencia por tener que tratar, entre otros asuntos, del próximo campeonato. — El secretario, Francisco Aznar.

Agrupación Deportiva Patria

Se convoca á todos los socios y ex socios de esta agrupación, así como también á todos los jugadores que simpaticen con la misma, á una Asamblea que tendrá lugar el sábado, á las diez de la noche en el local que la sociedad de Maestros y Dependientes de Peluqueros posee en el Palacio del Conde Parcent (Don Juan de Villarrasa, 12), para tratar de la organización de nuestra sociedad, aprobación del reglamento y nombramiento de la junta directiva.—Por la comisión organizadora, Juan Puig.

Copa Martínez Vidal

Real Sporting Club, 3; Sport C. Gracia, 2.

El pasado domingo en el campo del Racing, y bajo las órdenes del señor Carbonell, se alinearon los equipos, dando comienzo el partido con buenas jugadas por ambas partes y siendo el dominio alternado, terminando la primera parte con el resultado de 0 á 0.

En la segunda parte el primer goal lo obtiene el Sporting por mediación de Carmona y poco después se anota otro, obra de Marín; el Gracia también se anota otro por mediación del interquiebrado.

Cuando faltan cinco minutos para finalizar, el Sporting incurre en manos, que son aprovechadas para marcar el segundo; los del Gracia, centran de nuevo que atacan, y se apodera el Sporting del balón que en bonita combinación llega á la puerta contraria y en una melec consigue el desempate.

Aquí el árbitro pitó goal, pero al consultar con el Gracia nos dijo que había pitado final, pues yo creo que en una melec y dentro del área de goal no puede pitarse el final, hasta que despen el balón.

Por el Gracia los mejores de defensa izquierda y el medio centro, y por el Sporting Marín que fué el alma del equipo. Sala que estuvo muy bien, Mendoza, Carmona y Calvete.

U. S. Escalante, 6; C. D. Fetermidad, 2.

El domingo pasado tuvo efecto este encuentro el que resultó vistoso dada la valía de ambos equipos.

En el primer tiempo dominó más el Escalante que consiguió anotarse cinco goals por mediación de Monsonis, Barberá, Más, Cortina y Sanjuán; en la segunda el dominio fué alterno, consiguiendo el Fetermidad sus dos goals y el Escalante uno por mediación de Barberá.

Se distinguieron por el Escalante todos, pero en particular el medio centro Mariano que fué sin duda el mejor de los 22 y por el Fetermidad el medio centro, extremo izquierda y el interior. El árbitro imparcial, pero con poca vista.

Iberia C A, 5; Invenible F C, 0.

El pasado martes se efectuó un encuentro en el campo del Bancario, entre los equipos arriba mencionados, en el que el Iberia se anotó una resonante victoria, ya que el Invenible cuenta entre sus filas con valiosos elementos, tales como el medio centro y los defensas, que actuaron muy acertadamente durante todo el encuentro.

Principia la primera parte con un dominio alternado, siendo castigado momentos después el Invenible con un penalty, que el Iberia lo tira fuera intencionadamente.

Hecho el saque de puerta los ibéricos se apoderan del balón, avanzando hacia la meta contraria, siendo coronado este avance con un forjísimo tiro de Reig, que vale el primer goal para el Iberia.

Con este resultado finaliza la primera parte.

Durante el segundo tiempo el Iberia se hace dueño del campo, dominando continuamente á sus contrarios, los cuales se defienden heroicamente.

Zacarés consigue el segundo goal para el Iberia, de resultas de una melec frente á la puerta del Invenible.

Momentos después, este mismo jugador, se encarga de marcar dos tantos más para su equipo, consiguiendo ambos de una manera brillante.

Finalizando el encuentro Reig shotea bombado, entrando el balón por quinta vez en la puerta del Invenible.

Por el Iberia se distinguieron el trío interior, el medio centro y el exterior Prades.

Por el Invenible el medio centro, la línea defensiva y el delantero centro, los demás cumplieron.

En la provincia

Alcoy

Real Alcodiam, 0; Stadium F. C., 1.

El domingo celebró un encuentro amistoso entre los primeros equipos de los clubs arriba citados, constituyendo un nuevo y señalado triunfo para el Stadium.

Actuó de árbitro el señor Puig y los equipos se alinearon de la siguiente forma: Alcodiam: Marcial, Pedro, Jorge, Estellés, Candela y Ali. Stadium: García, Bosca, Gurra, Ortiz, Romero (V.), Morante, Llisterri, Soler, García (M.), Romero (M.) y Calatayud.

El dominio fué alterno, viéndose buenos despejes de ambas defensas y alguna que otra parada de los metas.

En un avance de Llisterri, Pérez tocó el esférico con las manos y se concedió penalty contra el Alcodiam.

Llisterri lo tira á falta intencionadamente y el público, que dicho sea de paso llenaba completamente el campo, aplaude largamente esta prueba de nobleza.

Calatayud, en una de sus jugadas clásicas, al shotar flojo, obliga á Marcial á desviar á corner.

Tirado impecablemente por Llisterri, García (M.) lo transforma en goal en un remate de cabeza.

Vimos una bonita parada de García (F.), á un shot de Casanova que iba rozando el larguero.

La mala actuación del árbitro, hace

que en la segunda parte se endurezca el juego.

El Alcodiam busca de manera desenfrenada el empate, no consiguiéndolo por la enorme actuación de los medios y defensas contrincantes.

Nuevamente es castigado el Alcodiam con penalty y perdonado por el Stadium. Se tira un free-kik contra los locales y Marcial despeja de buen puño.

Poco después Estellés perdona un penalty al Stadium y terminó el partido entre una enorme ovación.

Merece mención la actuación de Marcial, Jorge, Pedro, Mario, Blanes y Pérez, del Real Alcodiam.

El Stadium, jugó de manera admirable, mereciendo todos, los aplausos con que fueron despedidos al terminar el encuentro.

El árbitro, como ya decimos anteriormente, estuvo deficientísimo.

JATIVA

Burjasot F C, 3; C D Xátiva, 2.

El pasado domingo, día 20, y á las órdenes del señor Diego, verificóse este partido, que resultó reñido á la par que interesante.

El dominio fué alterno.

El Xátiva consiguió dos tantos solamente, debido á que el defensor de la meta contraria, demostró ser un excelente portero. Tuvo una buena tarde, pues como si poseyera un imán poderoso, los balones iban á parar á sus manos. Cuando los setabenses creían tener un tanto seguro (pues shotaban muy seguidos), se le veía, con su peculiar estilo despejarlos éstos por muy difíciles que fueran, estrellándose todos sus avances frente á la puerta del Burjasot.

Los demás jugadores todos jugaron bien. Por el Xátiva los mejores Martínez, Marzal y Ojero.

El árbitro imparcial.

VILLARREAL

Red-Estard, 0; Villarreal C. D., 1.

Con una gran entrada se celebró el domingo pasado este interesante match, en el que demostraron los villarrealeses su gran valía é inusitado entusiasmo.

El Red-Estard presentó su mejor equipo reforzado por importantes elementos del C. D. Castellón, á pesar de lo cual no pudieron ni por una sola vez pasar la puerta del Villarreal.

El partido transcurrió con dominación alterna haciendo algunas incursiones en los dominios del Villarreal que fueron despejadas por la formidable pareja de zagueros Arrufat (D. y P.), y por las temerarias salidas del portero Alfredo, el cual demostró en este partido su gran valentía y decisión.

Por el Villarreal sobresalieron Juanet, Saera, Parraski y por los vencidos, la defensa y el medio centro.

El árbitro, muy bien.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Juan Ellwood de la casa Glover Hill y Co.

BRISTOL

Subastas del día 22

Ofrecido vapor «Dilluns».

200-240 de 13,6 á 17.

300 de 9,6 á 13,6.

360 de 8 á 8,6.

504 de 8 á 8,6.

Telegrama recibido por Juan Ellwood de la casa Glover-Hill y Co.

CARDIFF.

Subastas del día 23

Ofrecidos vapor «Dilluns» y restos «Camproa» y «Gibel Derif».

NARANJA

Primera condición:

200-240 de 10,6 á 13.

300 de 10,6 á 13.

360 de 7,9 á 8,6.

504 de 7,9 á 8,6.

Segunda condición:

Un chelín menos.

CEBOLLA

Poca demanda.

4s de 8,6 á 9.

5s de 10 á 11,6.

NOTICIAS

Esta noche, á las nueve, en la Sociedad Vegetariana Naturista, Tapinería, núm. 3, 3.º, dará una conferencia el doctor Remartínez, cuyo tema será «Problemas de la alimentación».

El acto es público.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes:

Matadero general, 5.004,98 pesetas.

Matadero del Grao, 397,59.

Matadero del Cabañal, 335,98.

Estaciones sanitarias, 979,85.

Por análisis y examen de substancias, 460,50.

Circulación rodada, 1.175.

Arbitrios extraordinarios, 765,28.

Bebidas, 4.379.

Total: 13.498,18 pesetas.

COMPATIBILIDAD. — Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Ha llegado el vapor «Sollund», con cargamento completo de carbón inglés consignado á la casa Stevenson Bonet y Compañía, Cirilo Amorós, 82, compuesto de las siguientes calidades: Cardiff cribado Almirantazgo.

Fragua Rhondha núm. 3.

Briquetta Star de Cardiff.

Léase En última plana anuncio Huerta Valenciana, que vende mantas para la cama á 2,75 pesetas.

PERBORATO CUESTA. — El mejor antiséptico sin ser tóxico. Venta farmacias y droguerías.

OBRERAS

Arte en piedra artificial. — Celebrará junta general ordinaria, hoy, á las seis de la tarde para tratar el siguiente orden del día: lectura del acta anterior, relación de cuentas del primer semestre, renovación de cargos, tratar de la dieta á los enfermos, aprobación de socios y preguntas y proposiciones.—La directiva.

Sindicato único del ramo de la piel.—La sección de curtidores celebrará asamblea general mañana, á las seis de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior.

Nombrar junta técnica.

Conflicto de las casas Sendra y Miralles. Normalizar las fabricas.

Sindicato de la alimentación.—La sección de camareros y cocineros celebrará junta general hoy, á la una de la noche, para tratar de la disolución de la sección.

CÍRCULOS

Sociedad Patronato Musical del distrito del Puerto.—Celebrará junta general extraordinaria para tratar exclusivamente del ensanche del local para los bailes de Carnaval, hoy, á las ocho

de la noche, por primera convocatoria, y á las nueve, por segunda.

Sociedad de Socorros Mutuos de maestros y dependientes peluqueros. — Esta sociedad celebrará junta general hoy, en su domicilio social, para la dación de cuentas y nombramiento de cargos de la directiva, por lo que se ruega á los socios de la misma la asistencia á dicha junta.—La directiva.

TEATRALES

TEATRO APOLO

Adaptación cinematográfica

«El puñao de rosas»

Como venimos anunciando, hoy se estrena en este teatro la versión cinematográfica de la aplaudida zarzuela de Ariches y Asensio Más, música del maestro Chapí.

La adaptación musical ha sido hecha por el aplaudido maestro Miguel Asensi.

Esta película se ha estrenado en el aristocrático cine Goya, de Madrid, que durante quince días ha llenado el salón tarde y noche.

La empresa de Apolo ha obtenido las primicias para el público de Valencia, y hoy, á las seis de la tarde, se estrenará, amenizada por distinguidos profesores, con la dirección del adaptador, maestro Asensi.

GRAN TEATRO

Hoy jueves, y atendiendo indicaciones de algunas familias, se proyectará, por única vez, «Monna Vanna» completa.

Mañana tercera matiné de gran moda, estarán numeradas las localidades, dándose un programa todo de estrenos, entre los que figura el de la joya cinematográfica, «La moderna Dalila», interpretada por la genial artista María Corda, y con la que se inauguró recientemente el magnífico Coliseum, de Barcelona.

Muy pronto se aplaudirá «Maruxa» en película; una maravilla de técnica y fotografía é indudablemente la mejor «de veras» de todas las hechas en España, que por ahora se han visto.

SUCESOS

Extraño suceso.

En una acera de la calle número 34 del plano, continuación de la de Jerusalén, encontró el soldado del regimiento de Ferrocarriles Jaime Hernández, á un joven ensangrentado y sin conocimiento.

Inmediatamente el soldado dió cuenta de lo que había descubierto á una pareja de guardias de seguridad, que recogieron al herido, trasladándolo al Hospital, donde el médico de guardia le apreció una gran conmoción cerebral y varias heridas cortopunzantes de pronóstico reservado.

Avisado el juzgado de guardia, el herido manifestó llamarse Angel Balaguer Rubio, de 19 años, mecánico dentista, domiciliado en la Gran Vía de Cervantes, 48, tercero.

Añadió, que cuando se dirigía á la una y treinta de la tarde á su domicilio, antes de aravesar la pasarela de la estación del Norte, tres sujetos desconocidos le atacaron, robándole tres pesetas que llevaba, dándole uno de ellos un fuerte golpe en la nuca con una maza de hierro y produciéndole otros las heridas que presenta.

Hurto de una cartera.

Mientras contemplaba el desfile de las tropas ayer por la mañana, frente á Capitanía, le hurtaron la cartera á Andrés Cabarda Mir, congoñendo veinticinco pesetas y documentos de carácter particular.

El autor ó autores del hecho no fueron habidos.

TAUROMAQUIA

Martín Agüero

Hemos recibido el cuadro estadístico de las corridas en que tomó parte durante el pasado año 1923 el buen novillero—vaya si lo es—Martín Agüero, que goza de un excelente cartel en esta plaza donde tantos y tan legítimos aplausos ha conquistado en la temporada última.

Martín Agüero actuó en 36 novilladas en las principales plazas de España, despachando 68 reses y dejando, en general, impresiones favorables para la próxima temporada.

Alpargaterito II

El valiente novillero valenciano Vicente Clemente «Alpargaterito II» se halla en los campos de Cabañas (Salamanca) en compañía de Gitanillo y Merino, haciendo los encerraderos y tentaderos de don Angel Rivas Hernández.

Andresito

Este simpático novillero valenciano nos remite afectuosa felicitación en artística tarjeta, con su retrato y varias de las suertes tauromáquicas que domina.

Andrés Pinazo «Andresito», contrató 26 corridas en el pasado año, de las que dejó de torear cinco por causas ajenas á su voluntad.

Desearnos que la próxima temporada le sea próspera.

ENSEÑANZA

Escuela de la Casa de la Democracia

Para esta Escuela se necesita un profesor de Matemáticas y Francés. El director de la misma informará sobre el particular de 9 á 12 y de 2 á cinco tarde.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de zarzuela.—A las 5.30: Doña Francisquita. — A las 10: El duquesito.

TEATRO DE LA PRINCESA

Sesión continua de cine, de 5.30 á 12.30.

TEATRO APOLO

A las 5.30 y 10: Sesiones de cinematógrafo.

TEATRO RUFABA

A las 6 y 10: Los de la Raza.

TEATRO ESLAVA

Compañía de comedia.—A 6: El paso del camello.—A las 9.45: Inmaculada.

TEATRO REGUERA

A las 5.45 y 9.45: Gran compañía internacional de circo.

GRAN TEATRO

Gran sesión de cine, de 4.30 tarde á 12.30 noche.—Bonitas películas.

OLYMPIA

De 4.30 tarde á 12.30 noche: Películas de las mejores marcas.

CINE MODERNO

De 4.30 tarde á 12.30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO

Sesión continua de cine de 4.30 tarde á 12.30 noche.

MADRID-CONCERT (Ribera, 2)

A las 3.30 y 9.30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

EDEN (Barcas, 7)

A las 3.30 y 9.30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas.

CINE ROMEA

Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de cine.

CINE GINER (Calle del Elixir)

Sesión continua de 4.30 tarde á 12.30 noche.

CINE IDEAS (Ribera)

Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

mil ruidos de la Naturaleza viva. Sabemos que ya no poseemos ni la retina, ni el nervio auditivo, ni el nervio olfativo, y tenemos la supresión de estos órganos de las sensaciones, preguntándonos qué es lo que puede sentir un espíritu inmortal.

Cuando al atardecer de un hermoso día de verano volvemos de conducir al Cementerio, de depositar en la fosa el féretro encerrando el cuerpo de un amigo muy querido, y volviendo á la vida normal contemplamos un paisaje iluminado por la alegre claridad de un hermoso sol, pensamos que este amigo está bajo tierra, en la tumba, que sus ojos se han cerrado para siempre y que no verán más esta dulce y tierna luz. Estos paisajes, estos árboles, estas praderas, estos campos, estos pueblitos, están bañados por rayos luminosos y ya no existen para él. Hace pocos días, sus ojos gozaban aún este espectáculo. Hoy todo ha terminado. Pues bien, esta impresión no es cierta. El alma ve, oye, piensa, continúa en relación con el mundo terrestre. Las observaciones psíquicas nos han demostrado en los tomos I y II de esta obra que la vista sin los ojos, por el espíritu, existe incluso durante la vida terrestre, material; que la voluntad actúa sin la palabra; que las transmisiones telepáticas del pensamiento, son ciertas. Las que acabamos de presentar al empezar este tercer tomo, nos muestran, además, que los difuntos ven y oyen sin los órganos corporales de la vista y del oído.

¡Cuántas veces, en cartas desesperadas de mujeres, no he leído esta frase cubierta de lágrimas! «No puedo vivir sin él! ¡Nuestras almas formaban una sola! ¡Mi cerebro está destruido! ¡Ah, esta agonía! ¡Soy piadosa! Creo. Espera. Pero ignora. ¡Si supiera al menos que me ve y ve á sus hijos!»

He contestado: «El ser humano sobrevive á la muerte y las almas que se aman no se separan. Los invisibles no están ausentes.»

En cuanto á la explicación, en cuanto á las condiciones de manifestación, las ignora.

Es muy difícil ser franco y honrado sobre nuestro singular planeta. Desde la primera página del primer volumen de esta obra, declaro que mi solo objeto

es reunir «hechos de observación» y no concluir sino ante pruebas positivas; que se trata de establecer una ciencia nueva, la ciencia psíquica, sobre las mismas bases experimentales que las llamadas ciencias exactas. Pues bien; muchos críticos me reprochan el que no llegue rápidamente á una conclusión, de mostrarme indeciso ante la interpretación de ciertos hechos, y en vez de reconocer la necesidad de este método, esos críticos confunden los fenómenos más disparatados, las producciones de substancia con la transmisión de pensamiento los vivos con los muertos, y declaran que no debe



No hay quien iguale a vender barato a ANTONIO GARCIA en LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo.

Compare V. los precios y se convencerá:

Lo que compra por 5 ptas., para señora

Un reloj punto inglés, un par de medias, un delantal de cocina, una toalla rusa y un pañuelo de bolsillo, todo para señora, por 5 pesetas.

POR 5 PSETAS

Un corte bata o vestido de lana, un velo tul seda, un trapo muleton para el piso y un paño hilo para cocina, todo por 5 pesetas.

POR 5 PSETAS

Una toquilla de lana, tela para camisa y un corte delantal de Vichy, todo por 5 pesetas.

Lo que compra por 5 ptas., para caballero

Una manga viaje, de dos metros larga por uno de anchura y una camiseta interior, todo por 5 pesetas.

POR 5 PSETAS

Una camisa de franela piqué confeccionada y un tapabocas de lana, todo por 5 pesetas.

TAMBIEN PUEDE ADQUIRIR

Camisetas afelpadas para caballero, a 3'50 pesetas; cortes pantalón lana, a 5 pesetas; cortes de traje de lana para caballero, a 10 pesetas; lanillas negras, a una peseta metro; una pieza lienzo hilo para ajuares, 16 pesetas; cortes colchón Damasco hilo, para matrimonio, 20 pesetas; una docena pañuelos jaretón, 2 pesetas; gamuzas lana, para abrigos o gabanes señora, 4'50 pesetas metro; franclas piqué, a una peseta metro; medias negras y de color, a 0'75 pesetas par; un mantel para mesa, 1'75 pesetas; servilletas Damasco, 0'25 pesetas; toallas rusas varios usos, 0'25 pesetas; paños bordón, para caballero, 3 pesetas metro; delantales cocina, a 0'90 pesetas; tela asargada azul, para traje mecánico, 1'75 pesetas metro; pecales finos para camisa, a 1'25 pesetas metro; piezas género blanco, a 8 pesetas; Vichy y Mallorca colegial, a una peseta metro; calcetines algodón torzal negro y colores, a 0'50 pesetas el par; cortes de cuatro metros de terciopelo seda, para señora, a 25 pesetas y otros muchos artículos baratísimos que encontrará en la

# EVITA TUBERCULOSIS (TISIS)

## JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO Dr. MOLINER

— TOMANDO PARA CATARROS EL —  
CALMA LA TOS  
Venta: Centro de Especialidades, Farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34  
Preparado en el LABORATORIO CELTA, Espinosa, 5, VALENCIA

¡Ojo! ¡Atención! ¡Ojo!

REGALOS NAVIDAD

19 piezas por 5'95 pesetas

25 piezas por 7'45 pesetas

COMPOSICIÓN  
6 vasos agua :: 6 vasos vino  
Jerez :: 6 licor  
Un jarro cristal

Lote 44 piezas loza fina, por 32 pesetas

COMPOSICIÓN  
12 platos llanos :: 6 hondos  
12 postre :: Una sopera  
Una ensaladera :: 6 tazones  
6 tazas porcelana fina (regalo)

Lote 28 piezas loza fina, por 25 pesetas

COMPOSICIÓN  
12 platos llanos :: 6 hondos  
6 postre :: Una sopera  
Una ensaladera :: Un ornamental  
Una bonita jarra (regalo)

ENSENDRA, 4 (junto calle Santa Teresa)

Por 20 duros

un aparato de 200 pesetas con 15 discos dobles de regalo, se cambian discos de zafiro aunque estén rotos; 3.000 discos Pathé de 27 y 29 centímetros a 3 pesetas.

Gran rebaja de precios en los discos marca «La voz de mi amor» y marca «Odeón»; siempre las últimas novedades; «Doña Francisquita», «El rey nuevo», «La reina de las praderas», «El dictador», «El bello don Diego», «La Montería» por Emilio Sagü-Barba, «Los mosqueteros del rey», «Calle del Bisbe», número 11.

Papel de periódico

Se vende a 35 céntimos kilo Darán razón: Lauria, 10, Agencia de anuncios.

ALMACENES DE TEJIDOS, NOVEDADES Y PELETERÍA - TORRÓ - Pérez Pujol, 10  
En liquidación múltiples artículos (muy interesantes) :: Cretonas estampadas inglesas de 8 y 10 pesetas a 3 pesetas metro  
IMPORTANTES BAJAS EN PRECIOS  
Sección de pañería y artículos ingleses para caballero. - Precios extraordinariamente baratos  
VENTA DE RETALES

### AVISO A LAS SEÑORAS

ENTRESUELOS DE SAN MARTIN  
Saldo recibido:

Trajes señora, estilo inglés, a 10 pesetas. Gran ocasión: colchones hilo para canónigo, a 10 pesetas corte, y de matrimonio, adamascado puro hilo, a 22 corte sábanas hilo y retorta para matrimonio a 12, y de algodón canónigo, a 5; corte bata lana, a 3; cubrecamas de organdi, bordados, a 45; manteleteras adamascadas, a 15; cubrecamas Damasco seda, más barato que en fábrica; mantas cama, algodón blancas, canónigo, 3'50; gran saldo camisetas lana y seda interiores, para señora y caballero; mantillas tul seda, a seda Lyon dos caras, corte de abrigo 50; gran variedad en forrería de seda y algodón.

Toallas rusas, tamaño grande, a 2 pesetas; blusas egipcias satén lana, a 7; gran surtido en astrakanes, terciopelos y matolases seda; gran partida de jerseys punto seda, a 20; gabardinas seda, a 45; gran saldo mantas lana, con defectos, en todos tamaños, madapolán extra, pieza de 20 metros, 32; lienzo familia, clase superior, pieza de 20 metros, 30; sedas en liso, en todos colores, a 4 metro; saldo terciopelos ingleses para trajes de señora, a 3 metro; pañuelos batista hilo, bordados, blancos, para señora, a 3 caja.

Medias seda, a 2 pesetas; manteletas lana, a 4; abrigos punto lana, para niños, a 2'50; seda cruda, estampada, doble ancho, a 4 metro Nueva remesa: trozos organdi, en blanco y color. Moaré seda, a 6 pesetas metro. Saldo paraguas para señora y caballero, a 7 pesetas; culeros goma, a 1'50; pañetes lana, en 150 centímetros de ancho, para cortinajes y mesas camilla, a 4 metro.

Tropos cocina tamaño grande, a 0'50 pesetas; delante a una; trapos piso, a 0'30; guantes, 1'50; toallas Rentería, a una; sedas estampadas, en doble ancho, para forros, a 5 pesetas. Gran ocasión: por 20 pesetas, un corte traje punto seda, para señora. Tapetes gran variedad, a 6 pesetas; por 27 pesetas, un juego de cama bordado. Gran ocasión: por 8 pesetas, una manteleta piel. Franclas Pirineos, a 1'25; echarpes lana, a 12; tapices cuadro, 2'50.

ENTRESUELOS DE SAN MARTIN  
Calle de San Martín, 5 entresuelo, por la farmacia, calle de San Vicente, junto al afilador

### Pensión familiar

Habitaciones ventiladas, con balcón a la calle - Hospedaje, cinco pesetas

PLAZA DE PERTUSA, 7, 2.º

### Los productos SIBERIA

son los preferidos de los buenos gastrónomos. Pruébelos.

Salsichón de Vich. - Mortadela de Bolonia, Foie-gras. - Picadillo de jamón

De venta, en los buenos ultramarinos

### Carbón

Cok o Galleta a 12 pesetas los 100 kilos, será servido en su domicilio y pesado en su presencia, avisando al teléfono 674 ó a la posada de la Muela, calle Zurrañones ó a la calle Sevilla, 22, zapatería.

### Máquina para coser y bordar

Se vende una, doméstica, bovina central, marca alemana, completamente nueva. Se dará muy barato. Calle del Bisbe, núm. 11.

### Máquinas de coser

Vendo una secreter bovina central marca SINGER, la cual al cerrarla queda convertida en elegante mueble, otra con tablero usual, una industrial y otra giratoria; doy facilidades para el pago.

Calle de la Nave, 14, bajo.

### Se alquila

una planta baja bastante capaz, con un corral de 28 metros por ocho de ancho, propia para taller ó almacén, con cubierta el corral y mucha luz. Camino de la fuente de San Luis, 10, junto al Camino de Intransitos. Razón: Dionisio Guarriñero, frente al fiadero del Serrallo.

### Liquidamos

todo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Underwood, Remington, York, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORRIS, S. A., Mat. 8

### TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD

SI TOMAIS LA

### SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

### Camas de hierro

DARAS FÁBRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VEN- DE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FÁBRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS 10 VALENCIA

### Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 1'50 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, primero.

### La Estrella Levantina

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS  
Ejecución artística en toda clase de encargos

V. Alonso y Compañía. - Guillén de Castro, 111, entresuelo. Se necesitan agentes a sueldo.

### Costurera

Se ofrece una a domicilio. Razón: Calle de la Ermita de San Vicente, número 25, continuación de la calle Bailén.

### Viajes en automóvil

BARATISIMO  
A 70 céntimos kilómetro y pasando de 50 kilómetros grandes rebajas. Dirigirse a Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, 1.º

### Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhague

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruados para el transporte de frutas y carga general. Para Copenhague y los demás puertos danesa. El vapor **Algarve** cargará el día 2 de Febrero. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Oñis, 24. En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle, 12.

### Línea regular de vapores ENTRE ESPAÑA Y NORUEGA

(D| S. A| S. Spanskelinjen) El vapor **Santa Cruz** cargará en este puerto sobre el 4 de Febrero próximo, con destino a Christiania, Bergen y demás puertos de Noruega. Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

### Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO. CANTÁBRICO  
salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y si electo se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES  
salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA  
salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA  
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, letra A, Teléfono 3.088

### Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA  
con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musei, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musei, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO  
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y San Celso.

SERVICIO CARRIBERNA  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Ceite y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordando en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoón, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandria.

Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sordá, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

noble en Julio de 1911 y ha sido inhumada en Chatte, en la misma época.

Nació en Lans, término del cantón de Villard de Lans (Isere). Tenía, en efecto, dos hermanos: uno de ellos, Elias, que es aún propietario en Lans, y el otro, Amadeo, que era peón caminero en Voiron.

Tenía tres hermanas: una, Isabel, primero institutriz laica y después religiosa en el convento de las Ursulinas en Tullins (Isere), actualmente institutriz laica en La Buisse, cerca de Voiron (Isere).

Otra, Sofía, casada con Naud, propietario en Beaulieu (Isere), y en fin, una tercera, Eugenia, casada con Enrique Chabert, su primo hermano.

El secretario de la alcaldía: DREYVONT.

«Acta de matrimonio: El 19 de Agosto de 1891 se han casado en nuestro término don José Eugenio Pablo Bossan, natural de Chatte, nacido el 23 de Septiembre de 1865... hijo de ..., etc., etc., y la señorita María Agustina Chabert, nacida en Lans, el 10 de Diciembre de 1867, hija de..., etc.

El alcalde: NACRAIRE.

Saint Marcellin, 15 de Abril de 1913.»

Estos datos confirman la casi totalidad de las indicaciones dadas por el espíritu de Chabert. Su sobrina, Agustín Chabert, estaba, en efecto, casada con Pablo Bossan, oficial de Correos. Había fallecido siendo directora de la ciudad de Grenoble y enterrada en Chatte. La piedra lleva una inscripción que se diferencia de los términos de la que nos había dado el espíritu Chabert, lo cual es poco extraño, puesto que nos dijo que no podía precisar.

Por el epitafio y el acta de matrimonio, Agustina Chabert falleció a la edad de cuarenta y cuatro años, ó más exactamente a cuarenta y tres y medio, puesto que había nacido el 10 de Diciembre de 1867 y fallecido el 7 de Julio de 1911. El espíritu de Chabert nos había dicho a los cuarenta y tres años.

Se ve igualmente que Agustina tenía un hermano llamado Elias, habitante en Lans; una hermana, Isabel, soltera, institutriz en La Buisse, nombre compuesto que Chabert no había podido darnos; otra casada con un tal Naud, pariente, en efecto, puesto que está casado con una hermana de Agustina. En su nomenclatura el espíritu Chabert había añadido: «Hay también «Eugenio-Enrique Chabert.» Se tiene la explicación de esa indicación en la carta del secretario de la alcaldía, donde dice que la tercera hermana, Eugenia, está casada con su primo, «Enrique Chabert».

Todos los detalles dados por el espíritu Chabert estaban, pues, confirmados. Sólo faltaba conocer la enfermedad de la cual Agustina había muerto, y si tenía un pariente canónigo.

Estas indicaciones fueron total y exactamente dadas.»

La consecuencia de esas revelaciones ha sido el poner a la Sociedad Psíquica de Nancy en relaciones con Pablo Bossan. Como se ha visto, el marido superviviente de Agustina Chabert me escribió por su parte llamando mi atención sobre estos hechos tan curiosos. Como el método positivo busca siempre en la mentalidad de los vivos todo cuanto puede ser atribuido a ésta, hice notar que el coronel Collet, presidente de la Sociedad Psíquica de Nancy, era del Delfinado y conocía el país; pero me contestaron que no asistió a las dos sesiones que tuvieron lugar en casa de un vecino de Nancy, entre un grupo de particulares. A pesar de esto, quise puntualizar más los informes y pedí nuevos datos al señor Bossan, de Grenoble, el cual me contestaba, con fecha 2 de Agosto de 1920:

«El 20 de Junio de 1898, a las diez y cincuenta minutos, tuve el honor de saludar y estrechar la mano del autor «Stella», en Grenoble, junto a la ventanilla del telegrafo.»

«No veo en estos hechos absolutamente nada que no pueda explicarse por la actuación de las facultades psíquicas del médium.» Y a este propósito cita notables ejemplos de visión del pasado, de cálculos instantáneos, de lecturas de pensamiento. No obstante esto, debo confesar que no veo cómo pudo el médium de Nancy adivinar la existencia de estos muertos, a menos de formular una hipótesis fortuita, más temeraria que la admisión de la interpretación espiritista. Creo, por lo demás, que las teorías exclusivas son raramente aplicables a estos estudios trascendentales.

«Por el contrario, las observaciones de la índole de la que acabamos de referir en detalle, así como los otros ejemplos puestos ante los ojos del lector en esta investigación resumida para inaugurar el presente volumen, nos llevan a admitir la supervivencia y a pensar al mismo tiempo que la vida de ultratumba es la continuación de ésta. Ciertamente conociendo todo esto podemos suponer la existencia de espíritus extraños, pero una hipótesis tal sería mucho más complicada.

Pensando en el estado del alma después de la muerte, lamentamos a veces, sea cual fuere este estado, que nuestro destino sea perder los órganos que nos permiten gozar de la vida; estos ojos con los que contemplamos las admirables escenas de la Naturaleza, puestas de sol espléndidas, sublimes noches estrelladas, bosques, montañas, valles, arroyuelos, ríos, mares; este olfato que nos permite sentir el perfume de las plantas en las dulces noches de verano, el de las hierbas tronchadas, el de las mieses maduras; estos oídos encantados por el pío de los pájaros, por los

«Pero qué es el tiempo? ¿Quién es ese Chabert muerto desde hace doscientos años, tío-abuelo de la señora de Bossan, que conoce en el otro mundo a Revol, paisano suyo del siglo XIX, y que refiere a los experimentadores de Nancy que su sobrina segunda se encuentra enterrada en el Delfinado, en un pueblo ignorado de las personas presentes, como lo era también Grignon, de Isère?»

«Puede una transmisión telepática entre vivos explicar todo eso? De toda esta larga discusión, el señor Bossan concluye:

«1.º Que dos entidades, Revol y Chabert, se conocieron en el más allá.  
2.º Que la entidad Chabert se interesaba por su nieta-sobrina (mi pobre mujer, ya muerta), cuando vivía ésta, y que todavía seguía protegiéndola.  
3.º Que esta entidad hizo una descripción verdadera del sitio en que se encontraba la tumba y un señalamiento exacto del marido, hijos, hermanos, hermana y hija de mi primera mujer.

La precisión total es tan notable, que siguiendo los consejos de mis amigos—lectores de usted también—creo que mi deber dar a conocer a usted esta turbadora y extraordinaria comunicación del más allá, seguro de que llamará su atención.

Pablo Bossan»

la avenida Félix Viallet, 32, Grenoble. También puede corroborarla la señora de Collet, 8, calle Sergent-Bovillot, Nancy.»

«Se comprenderá que todas estas informaciones hayan formado mi certidumbre absoluta.

Una carta de 28 de Julio de 1920 termina así:

«El 20 de Junio de 1898, a las diez y cincuenta minutos, tuve el honor de saludar y estrechar la mano del autor «Stella», en Grenoble, junto a la ventanilla del telegrafo.»

«No veo en estos hechos absolutamente nada que no pueda explicarse por la actuación de las facultades psíquicas del médium.» Y a este propósito cita notables ejemplos de visión del pasado, de cálculos instantáneos, de lecturas de pensamiento. No obstante esto, debo confesar que no veo cómo pudo el médium de Nancy adivinar la existencia de estos muertos, a menos de formular una hipótesis fortuita, más temeraria que la admisión de la interpretación espiritista. Creo, por lo demás, que las teorías exclusivas son raramente aplicables a estos estudios trascendentales.

«Por el contrario, las observaciones de la índole de la que acabamos de referir en detalle, así como los otros ejemplos puestos ante los ojos del lector en esta investigación resumida para inaugurar el presente volumen, nos llevan a admitir la supervivencia y a pensar al mismo tiempo que la vida de ultratumba es la continuación de ésta. Ciertamente conociendo todo esto podemos suponer la existencia de espíritus extraños, pero una hipótesis tal sería mucho más complicada.

Pensando en el estado del alma después de la muerte, lamentamos a veces, sea cual fuere este estado, que nuestro destino sea perder los órganos que nos permiten gozar de la vida; estos ojos con los que contemplamos las admirables escenas de la Naturaleza, puestas de sol espléndidas, sublimes noches estrelladas, bosques, montañas, valles, arroyuelos, ríos, mares; este olfato que nos permite sentir el perfume de las plantas en las dulces noches de verano, el de las hierbas tronchadas, el de las mieses maduras; estos oídos encantados por el pío de los pájaros, por los

«Pero qué es el tiempo? ¿Quién es ese Chabert muerto desde hace doscientos años, tío-abuelo de la señora de Bossan, que conoce en el otro mundo a Revol, paisano suyo del siglo XIX, y que refiere a los experimentadores de Nancy que su sobrina segunda se encuentra enterrada en el Delfinado, en un pueblo ignorado de las personas presentes, como lo era también Grignon, de Isère?»

«Puede una transmisión telepática entre vivos explicar todo eso? De toda esta larga discusión, el señor Bossan concluye:

«1.º Que dos entidades, Revol y Chabert, se conocieron en el más allá.  
2.º Que la entidad Chabert se interesaba por su nieta-sobrina (mi pobre mujer, ya muerta), cuando vivía ésta, y que todavía seguía protegiéndola.  
3.º Que esta entidad hizo una descripción verdadera del sitio en que se encontraba la tumba y un señalamiento exacto del marido, hijos, hermanos, hermana y hija de mi primera mujer.

La precisión total es tan notable, que siguiendo los consejos de mis amigos—lectores de usted también—creo que mi deber dar a conocer a usted esta turbadora y extraordinaria comunicación del más allá, seguro de que llamará su atención.

Pablo Bossan»

### Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNÓ SEXTO  
Don Juan Campos, Ribera, 8.  
Don Vicente Barberá, Colón, 42.  
Don V. Sales, Maestro Clavé, 16.  
Don Miguel Pallarés, Mosén Sorell, 6.  
D. F. Cuesta, P. del Mercado, 70.  
Don F. G. Celaya, T. San Cristóbal, 6.

POBLADOS MARITIMOS  
D. J. Valiente.—Avenida Aliados, 288.  
Don V. Romani.—Escalante, 192.

### MARÍTIMAS

ENTRADOS  
«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.  
«Mahón», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.  
«Lys», de Barcelona, con cargo general.  
«Alhama», de Génova, con cargo de tránsito.

SALIDOS  
Vapores:  
«Cirilo Amorós», para Bristol y Cardiff, con fruta.  
«Minsk», para Copenhague, con fruta.  
«Mahón», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.  
«Livonier», para Amberes, con fruta y cargo general.  
«Lys», para Amberes, con cargo general.  
«Canalejas», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

A LA CARGA  
Vapores:  
«Adonis», para Amsterdam.  
«Alhama», para Dublin y Belfast.  
«Gibel Gelahui», para Liverpool.  
«Valkarian», para Amberes y Hamburgo.  
«Segundas», para Londres.  
«Jorge Juan», para Palma.  
«Hegre», para Hamburgo.

DESCARGANDO  
Vapores:  
«Marqués de Chavarría», «Sollund» y «Marianne», carbón.